

ESPAÑA EN MARRUECOS

Luchando con los moros en Biut

Importantes bajas.—Las de los moros

LAS OPERACIONES DE LOS DIAS 6 Y 7

La columna Arraiz

Nuevos detalles.

CEUTA. (Martes, mañana.) Amplio detalle de las operaciones verificadas los días 6 y 7 por la columna del general Arraiz.

Las bajas del día 6 tenían por objeto preparar el reconocimiento que había de efectuarse al día siguiente sobre el aduar de Biut.

Al amanecer salió de Cádiz Condesa una columna, formada por la batería de montaña que manda el capitán Mesa, el escuadrón de caballería de Vitoria, dos compañías del regimiento de infantería de Córdoba, cuatro del de Borbón, los batallones de los regimientos de Ceuta y Serrallo y la ambulancia de Sanidad que manda el teniente Serrada.

Las fuerzas expedicionarias ocuparon sin novedad los llanos de Menisla después de ser cañoneados por la batería del capitán Mesa y la de montaña situada en la altura de los Castillejos.

Al medio día ocupó la fuerza la altura de Menisla, vivaqueando junto a los manantiales de agua potable de este pequeño poblado.

El coronel de Ingenieros Sr. Parres se dedicó a estudiar el terreno donde se emplazaría el «blokaus» que desde esta altura batirá el poblado de Menisla y protegerá el camino de Cádiz a Cúdia Federico.

Vivaquearon las tropas en las nuevas posiciones, y durante la noche fueron molestadas, sin consecuencias, por los «pacos» sueltos, que batían la altura.

Las operaciones del día 7.

Al amanecer del día siguiente salieron del aduar de Menisla la batería del capitán Mesa, el escuadrón de Vitoria y las fuerzas de Infantería, marchando a Cúdia Federico, a cuya posición llegaron a las seis de la mañana.

Mientras marchaba esta columna, las fuerzas que se hallaban en Cúdia Federico iniciaron el avance, y durante el reconocimiento las baterías del capitán Aguilera, la de cañones Krupp, que manda el capitán Puyol, situada en la posición, y la del capitán Mesa, que acababa de llegar, abrieron un nutrido fuego sobre el enemigo, que opone una seria resistencia, conteniéndole hasta que llegó de Menisla el Cuartel general con el resto de las fuerzas.

Entonces, las compañías primera y tercera del regimiento de Borbón, apoyadas por la tercera del segundo batallón de Ceuta, recibieron el orden de ocupar los montes que dominan el poblado de Biut.

De esta fuerza se destacó una sección, que trepó con armamento a pesar del fuego mortífero que le hacía el enemigo, y llegó a coronar la altura.

Allí encontraron tres líneas de trincheras perfectamente construidas y disimuladas con matojos, desde las que los moros les hacían un fuego incesante manteniéndose al abrigo de dichas defensas.

Solos, opusieron enérgica resistencia hasta que subió el resto de la compañía, apoyada por las baterías antes citadas y la del capitán Bort, que desde Menisla lanzó sobre las trincheras granadas rompedoras.

En vista de haberse cumplido el objetivo de la operación, ordenó la retirada, protegiendo ésta la batería emplazada cerca del enemigo.

El general Arraiz estuvo cerca de las líneas de fuego, formándose idea exacta de las posiciones enemigas y de la configuración del terreno, y allí estudió la operación decisiva contra el aduar de Biut, retirándose con las últimas fuerzas y dejando allí tropas que, situadas a ambos lados del camino donde habían pernodiado la noche anterior, evitasen que los moros pudieran hostilizar la posición de Cúdia Federico.

Próximamente a la una de la tarde ya habían regresado estas fuerzas a la Cúdia, donde tomaron el rancho.

Heridos y muertos.

El teniente Sr. Cardenal, de la sección de ametralladoras, al emplazar una de ellas fué atravesado por un balazo en una ingle, cayendo al lado de la pieza.

También resultaron heridos en la acción el comandante de Borbón D. José Estrán Riera, en un hombro; el teniente D. Gregorio Trigo, en el pecho; el capitán D. Martín Lanza Gámez, de un balazo en la cara; el teniente de Ceuta D. José Fernández Guinea, de una herida en la cara; D. Simeón Higuera, en el cuello, y D. Gabriel Solsón, en una pierna.

Hubo además siete muertos de tropa. Además de los heridos mencionados hay unos ochenta, pertenecientes a distintos Cuerpos: todos ellos, después de curados en la línea de fuego, fueron conducidos durante el combate a Cúdia Federico, donde se les curó definitivamente, organizándose luego un convoy de heridos para la Condesa.

De allí fueron conducidos a esta plaza, quedando en la Condesa los más graves, entre ellos los tenientes Cardenal y Trigo, cuyo estado no permite que se les traslade.

El cuartel general.

El general Arraiz retiróse a las seis de la tarde al cuartel general, situado en el aduar de Menisla.

Elogios a los soldados.

Son objeto de generales elogios el valor, la resistencia física y el admirable espíritu militar que han demostrado las tropas.

La operación fué molestísima por el calor y el fuerte viento de Poniente, que apenas dejaba oír las voces de mando.

Las bajas del enemigo.

Las bajas del enemigo han debido ser numerosísimas y el escarmiento sufrido por los rebeldes muy grande, como lo prueba el hecho de que no hostilizaran a las tropas en su retirada.

Los que se distinguieron.

Durante la operación distinguieron por su arrojo y acertadas decisiones el capitán de Estado Mayor D. Fernando Moreno Talderas, el capitán Mesa, cuya batería hizo disparos muy certeros, llegando a tirar hasta a 300 metros de distancia, la batería Got, que tiró desde Menisla, a más de 5.000 metros, y metió varias granadas en las trincheras moras; la primera y segunda compañía de Borbón y la tercera del segundo de Ceuta, que mantuvieron incansables el fuego todo el día.

Nombres de heridos.

Entre los soldados heridos durante la operación, cuyos nombres he podido averiguar, figuran Antonio Casura Zaragoza y José Vas García, del regimiento de Borbón; Francisco Gallardo Valverde, cabo, y Julio Sánchez Roldán, Román González, Bautista Ronchel y Mariano Fernández, soldados, del regimiento de Ceuta; José Regueiro Piñero y Juan Ramos Martínez, del regimiento del Serrallo.

De Rincón de Medik

Noticias optimistas.

RINCÓN DE MEDIK. (Martes, mañana.) Comunican de Tetuán que, según noticias oficiales de Ceuta, son completamente infundados los rumores alarmantes que han circulado de supuestos graves sucesos en aquella región.

Las bajas de la operación última fueron escasas, dada la importancia de ésta. Actualmente, todo aquel territorio se halla pacificado.

El general Marina conserva sus posiciones. El general Primo de Rivera regresará en breve.

Visita del general Marina.

RINCÓN DE MEDIK. (Martes, tarde.)—A las ocho de la mañana de ayer marchó en automóvil el general Marina, acompañado del capitán Sr. Castro.

Dirigióse a Rincón, la Cúdia Condesa y Ceuta. Regresó a Tetuán a las siete de la noche.

De su visita ha sacado la impresión de que ha quedado limpia de enemigos la parte comprendida entre las Cudias.

El general Aguilera estuvo encargado del despacho durante la ausencia del residente.

De Ceuta

TELEGRAMA OFICIAL

Las últimas bajas.

CEUTA 9. Comandante general a ministro de la Guerra.

Según telegrama que acabo de recibir, las bajas ocurridas en combate ayer son las siguientes:

Regimiento de Borbón: comandante José Estrán, capitán Martín Lauza, segundo teniente Gregorio Trigo, soldado Antonio Torres, cabo José Mextonse; soldados Salvador Moreno, Juan Ruera, José Vela, Saturnino Valego, José Canosa, José Fernández y Victoriano Gómez; cabo José González; soldados Juan Basdo, Ramón Gerreno, Vicente Ramos, José Ruiz, Antonio Cazulla, Miguel Osuna, Antonio Ortiz, Pedro Vera, José Santiago, Ramón Fernández y Francisco Reina; sargento Angel Moreno y soldado Rafael Jurado, heridos.

Muertos del mismo regimiento: sargento José Mejía y soldados Juan Alcaide y Francisco Marina García.

Del regimiento número 60: primer teniente Enrique Cardenal; segundos tenientes Simeón Higuera, Ladislao Fernández de Guinea y Jaime Solsona; soldado José Alcántara; cabos Francisco González y Francisco Gallardo; soldados Francisco Hues, Salvador Netaoza, Blas Morte Agustín, Julio Beldao, Ramón Holgase, José García, José Garrido, Antonio Jiménez, Mariano Reyero, Juan Manuel López, Jaime Beltrán, Joaquín Iglesias, Rafael Bajuelos, Bautista Rosales, Cayetano González Rillo, Francisco Muñoz, José Fernández, Domingo Villanueva, Antonio Martínez, Lucas Julián, Gregorio García, José Paguado y Emilio Escudero, y cabos Felipe Jiménez, Manuel Marinas y Constantino Santa Cruz, heridos.

Muertos: soldados Joaquín Martínez, Cebrían Tomás, Alfredo Barrachino, Pedro López y José Losada.

Del regimiento del Serrallo, brigada Zenón Reyero: cabo Mariano Conde, y soldados José Barrientos, José Rodríguez, Segundo Alcuér, Enrique Aillán de Julian, Francisco López, Manuel Díaz, Juan Ramos y José Regueiro, heridos.

Soldado Agustín Fernández, muerto. Lo participo a V. E. como continuación a mi telegrama de ayer.

De Melilla

Muerte de un bandolero moro.

MELILLA. (Lunes, noche.) Anoche, mientras se celebraba en Segangan una boda y la fiesta correspondiente a la terminación del Ramadán, quiso entrar en el poblado un moro bien conocido por sus numerosas fechorías.

Salieron algunas personas en persecución del bandolero y lograron darle muerte.

Llamábase el bandido Hamed ben Xicar, procedía de la kabila de Segangan, y vivía, desde la ocupación de Beni Saïd, con su familia.

Toda ella está declarada en rebeldía, pues tanto el padre de Hamed ben Xicar como su hermano Madam ben Xicar, suelen hallarse mezclados con frecuencia en atentados reveladores de su osadía y de sus criminales instintos.

Por el alma de Ramajos.

En la capilla de los Hermanos del Buen Consejo se ha celebrado hoy una misa por el eterno descanso del alma del oficial primero de Intendencia D. Heraclio Ramajos, muerto gloriosamente en la línea del Kert.

Este piadoso acto ha sido una ofrenda de los compañeros del heroico oficial.

Nuevos auditores.

Han prestado juramento ante la bandera del batallón de cazadores de Tarifa los auditores de reciente ingreso D. Ramón Orbe y D. Máximo Cuervo.

Terminado el acto, obsequiaron a sus compañeros con espléndido lunch.

De provincias

El general Santa Coloma.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el tren expreso ha marchado a Madrid el general Santa Coloma.

Le despidieron en la estación numerosos jefes y oficiales.

Esperando al «Sagunto».

A las ocho de la noche no ha llegado todavía el vapor «Sagunto», donde ha de embarcar el primer batallón de Mallorca.

Las subsistencias.

El vapor «Vicente Ferrer» marcha lleno de víveres, carbón vegetal y una gran partida de ganado cabrío.

Estas grandes remesas encarecen las subsistencias en esta población, elevando los precios de los artículos de primera necesidad.

Fuerzas a Algeciras y Málaga.

CADIZ. (Lunes, noche.) Mañana, a las doce de la noche, marchará un tren especial llevando a Algeciras dos compañías del regimiento de Pavia, mandadas por el comandante D. José Carranza, y dos compañías del regimiento de Alava, éstas para Málaga, al mando del comandante D. Joaquín Tourne.

Van a sustituir en las mencionadas ciudades a las fuerzas del regimiento de Mallorca que han marchado a Marruecos.

Compañías revistadas.

CADIZ. (Martes, tarde.) El general Llopis y el gobernador militar, general Zubia, han revistado las compañías de los regimientos de Pavia y Alava, que marcharán esta noche, una a Algeciras y otra a Málaga.

El «Canalejas».

Zarpó el vapor «Canalejas», llevando el grupo de ametralladoras del regimiento de Guadalajara, al mando del capitán D. Fermín Espallargas y de los tenientes D. Ricardo Blanco y D. Francisco Pacheco.

El grupo había venido aquí para dirigirse a Arcila; pero se recibió orden telegráfica de que marche a Ceuta.

En el «Canalejas» embarcaron para Larache fuerzas de Infantería de Marina, jefes, oficiales y soldados de diversos Cuerpos y mucho material de guerra y marina, tiendas de campaña y grandes cantidades de galleta.

Despidieron a los que marchaban en el «Canalejas» el gobernador militar, el general Llopis, el gobernador civil, el alcalde, los jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público.

Al zarpar se dieron vivas a España y al Rey.

PEQUENA PELICULA

Una vaca en libertad

Hasta el tercer piso.

PARIS. En los muelles de mercancías de la estación del Norte se procedía esta noche a desembarcar una partida de ganado vacuno.

Una vaca, al ser sacada del vagón, ha emprendido precipitada carrera.

En persecución de la vaca han salido los encargados de la conducción y algunos agentes de la autoridad.

Seguía el animal su carrera desenfrenada sin meterse con nadie; pero aun así las personas que transitaban por las calles que el animal ha recorrido, han experimentado los sustos consiguientes, habiendo carreras, ascensiones rapidísimas y cierre de puertas.

Mientras tanto, cuanto mayor era el número de calles recorridas, más aumentaba el de la gente que en pelotón perseguía a la vaca.

Esta, huyendo de la masa que le iba a los alcances, ha penetrado en una casa, trepando por la escalera hasta el tercer piso.

Los moradores de la vivienda en cuestión han experimentado una alarma indescriptible, creyendo que se trataba de suceso de mayor gravedad.

Y la alarma se ha extendido bien pronto por todo el barrio.

Los agentes han acordonado la casa. Algunos de ellos han subido hasta el punto en que la vaca se encontraba y con las debidas precauciones han amarrado al animal por los cuernos, haciéndole bajar hasta la calle.

La operación ha durado una hora. Durante este tiempo ha quedado la circulación interrumpida en el barrio.

Una vez la vaca en la calle y cuando los encargados de la expedición se disponían a llevarla al establo, ha comenzado a disolverse, haciendo comentarios jocosos, el gentío inmenso que había seguido con interés los preparativos para la caza del animal desmadrado.

Maniobras alemanas

Las terrestres.

BERLIN. Han comenzado las maniobras terrestres alemanas.

Durarán hasta mañana miércoles.

Se celebran, como en 1896 y en 1906, en Silesia, y más precisamente en la región que se extiende al Sudoeste de Breslau, entre las dos aldeas de Liegnitz y Schweidnitz, a igual distancia casi de los Montes Gigantes y de las praderas planas que bordean el Oder.

El país es accidentado y variado.

Al Oeste se elevan montañas arboladas y al Este colinas de suaves declives, donde hay prados y tierras de labor.

La región cuenta con numerosos ferrocarriles, que han facilitado la concentración y que permitirán el día 12 una dislocación rápida.

Ríos de corriente impetuosa, que corre por cauces estrechos y profundos, jalonan la comarca de Oeste a Este.

Son el Schweidnitz y su afluente el Peile, el Weisfritz y su afluente el Friburgo, y por último el Neise y el Katzdach, que corre de Norte a Sur.

Estos ríos, que traen en la presente estación mucha agua, constituirán para todas las armas serios obstáculos.

Esta región de Silesia que sirve de teatro a las actuales maniobras está llena de recuerdos históricos.

En ella, en 1866, el Príncipe real de Prusia, antes de Sadowa, operó su movimiento de concentración.

Además, el Katzdach fué testigo de la campaña de Blucher en 1813, y las aldeas de Nohenfriedberg, Liegnitz y Lenthén recuerdan las victorias del Gran Federico.

Los dos Cuerpos de ejército que maniobraron desde ayer son el quinto (Posen) y el sexto (Breslau).

Cada uno tiene cinco brigadas de Infantería, dos de Caballería, dos de artillería de campaña, un regimiento de artillería de a pie, un batallón de Ingenieros y otro de Administración militar.

El quinto Cuerpo tiene un batallón más que el sexto.

Este se concentró ayer en Schweidnitz.

Los directores de las maniobras se proponen cuidar especialmente los servicios técnicos y las armas especiales.

Dos Zeppelin, un Parseval y 50 aeroplanos forman las fuerzas aéreas de ambos ejércitos.

El quinto Cuerpo es mandado por el general von Strautz.

El sexto por el general von Pritzchwitz.

Durante las maniobras, el Kaiser se aloja en Salzbrunn, al Este de Landeshut, en pleno país montañoso.

Tiene como huéspedes al Rey de Grecia y al Rey de Sajonia.

La dirección de las maniobras tiene su cuartel general en Friburgo, a siete kilómetros al Norte de Landeshut.

Se ha permitido a los periodistas pedir informes diarios a dicha Dirección.

En Friburgo están los tres jefes de los Estados Mayores de la Triple Alianza, que son los generales Moltke, Hoetzendorf y Pollio, alemán, austriaco é italiano, respectivamente.

El ministro de la Guerra de Prusia, Falkenheim, y su estado mayor se han alojado en Schweidnitz.

Los agregados militares están en Breslau.

El supuesto táctico que ayer empezó a ser desarrollado es como sigue:

Un ejército ruso invade Alemania por Silesia.

Un ejército alemán le sale al encuentro.

Ayer, mientras los dos bandos realizaban los movimientos preliminares, las flotillas de aeroplanos y los dirigibles rompían las hostilidades.

Uno de los Zeppelin, tripulado por el conde Zeppelin en persona, destruyó teóricamente un aerodromo del bando ruso.

Luego fué acometido por los aeroplanos, trabándose una batalla aérea interesantísima.

El Zeppelin aterrizó bruscamente.

Al hacerlo aplastó a un soldado que estaba debajo.

El dirigible sufrió varias averías, entre ellas la rotura de algunas cuerdas metálicas y el desfondado de parte de la barquilla.

El conde Zeppelin resultó ileso.

Creese que el dirigible podrá elevarse de nuevo mañana.

El Kaiser y los Reyes de Grecia y Sajonia presenciaron las peripecias de la lucha aérea desde una colina.

Además del soldado aplastado por el Zeppelin, ha habido otras desgracias.

Un camión automóvil arrolló y mató a un soldado que no pudo apartarse a tiempo.

Un reservista, padre de cuatro hijos, murió de fatiga.

Hay muchos enfermos de insolación, algunos graves.

Hoy siguen las maniobras, que entran en su fase más importante.

Maniobras navales.

BERLIN. Han continuado las maniobras navales alemanas, suspendidas durante cuatro días para que los buques se aprovisionaran de carbón y repararan sus máquinas.

Todas las escuadras alemanas de acorazados y grandes cruceros y seis flotillas de torpederos han zarpado para el mar del Norte.

La huelga de Barcelona

Reunión de fabricantes.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los fabricantes del llano y Barcelona se han reunido para cambiar impresiones acerca de las conclusiones que mañana someterán a la aprobación de la anunciada Asamblea.

Tratan de suscribir colectivamente un compromiso fijando en sesenta y dos horas semanales la jornada, hasta sumar tres mil anuales, y obligándose a cerrar las fábricas caso de que no acepten los obreros.

Además, se señalará una multa para los fabricantes que no cumplan el compromiso.

Denuncias.

Se asegura que la directiva de La Constancia ha denunciado algunas fábricas de la montaña, porque no cumplen el decreto.

Los obreros, divididos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se asegura que entró los elementos que componen La Constancia reina gran división desde que tomó posesión la nueva Junta directiva.

Un grupo de los disconformes con la conducta que ésta sigue, ha exteriorizado su disgusto en el mismo local social, entablando agrias discusiones con los individuos de la directiva, hasta el punto de que tuvieron que mediar algunos de los presentes para que no llegaran a las manos.

Se nota en el seno de la entidad la existencia de dos grupos, cada uno de los cuales desea para sí la dirección.

Los adversarios de la Junta censuran la forma en que ésta fué elegida que, como es sabido, lo fué por aclamación y proponiéndose los mismos interesados.

A esta división se atribuye que ayer no pasaran de 4.000 los obreros que trabajaron, a pesar de haber recomendado la Junta a todos los asociados que así lo hicieran, para no dar pretexto a los patronos para establecer la jornada de sesenta y dos horas semanales, con objeto de completar las 3.000 anuales que señala el decreto.

Hoy reina perfecta tranquilidad.

Los que trabajan.

Según datos oficiales, han reanudado el trabajo siete fábricas más, con un total de 1.400 obreros.

En Hospitalet trabajan las fábricas sin excepción.

En Barcelona trabajan 243 fábricas, con un total de 22.658 obreros.

No ha ocurrido ningún incidente digno de mención.

Según esta información oficial, puede darse por restablecida la normalidad en esta ciudad.

En el resto de la provincia no hay novedad.

Los informes particulares no son tan optimistas. Según éstos, no son tantas las fábricas que funcionan, ni tampoco trabajan en ellas los obreros que se dice oficialmente.

Se asegura quedan aún 10.000 obreros en huelga, cuyos patronos, cumpliendo el acuerdo adoptado el jueves en el Fomento, no abren sus fábricas hasta ver lo que se resolverá en la reunión de esta tarde.

En Esparraguera.

Comunican de Esparraguera que en la colonia Sedó se ha empezado a trabajar con arreglo a la disposición del decreto.

EL SUCESO DE CASTILLEJA

Detención del alcalde?

SEVILLA. (Lunes, noche.) El asunto de Castilleja de la Cuesta se complica cada vez más.

El gobernador ha nombrado delegado, para que inspeccione aquel Ayuntamiento, al oficial del Gobierno civil D. Rafael Yáñez, en virtud de orden telegráfica del ministro de la Gobernación.

Mañana se reunirá en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Castilleja de la Cuesta.

El alcalde estuvo en el despacho del gobernador, ratificándose en la denuncia contra el secretario.

Momentos después el Juzgado se constituyó en la cárcel, para tomar declaración al secretario, Miguel Reyes.

Está asegurado que las señales de violencia arrojadas en la caja de caudales y el desorden en que se han encontrado las oficinas del Ayuntamiento obedecen a una farsa preparada por el alcalde.

Ha confesado que en el cementerio del pueblo se habían realizado numerosas exhumaciones ilegales, mediante cantidades que le entregaban los interesados, añadiendo que el alcalde conocía el negocio y que por esto detuvo arbitrariamente a Vicente Oliver, paterne de la víctima del crimen perpetrado en la ermita del Cristo de la Gula.

El Juzgado marchará mañana a Castilleja de la Cuesta.

A la hora en que teléfono—once de la noche—se dice que el juez ha dictado auto de prisión contra el alcalde de Castilleja.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de septiembre de 1863.

El mismo día que se recibió el primer telegrama dirigido al señor ministro de la Guerra por el gobernador de la plaza de Melilla participando el brusco ataque de los moros contra aquella plaza, se expidieron por la primera secretaria de Estado las instrucciones oportunas al ministro residente de Su Majestad en Tánger, el cual ha pedido, y no duda obtener del mismo, las reparaciones siguientes:

- 1.ª Que se cumpla sin tardanza la promesa hecha por el Sultán en uno de sus firmas acerca del envío del Príncipe Muley el Abbas sobre el Rif con fuerzas suficientes y plenos poderes para terminar, de acuerdo con España, la cuestión de límites de Melilla; castigar a los culpables y dar la debida reparación.
- 2.ª Que los autores e instigadores del reciente atentado sean ejecutados frente a la plaza de Melilla.
- 3.ª Que se dé satisfacción escrita, y que, en cumplimiento de lo que disponen los Tratados, se adopten las medidas necesarias para evitar en el porvenir las agresiones de aquellas bárbaras tribus.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

De toros.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La corrida de toros, suspendida hoy, se celebrará mañana, á las cuatro de la tarde.

A Biarritz.

El Rey, acompañado del marqués de la Torre y de Sr. Quiñones de León, salió á las seis menos cuarto, en automóvil, con dirección á Biarritz.

De paseo.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos pasearon en coche por las calles de la población, acompañados por la marquesa de Salamanca. Se detuvieron en algunos comercios para comprar juguetes.

La exposición de Anasagasti.

Hoy ha terminado en los salones de El Pueblo Vasco la exposición pública de los planos de Anasagasti, para el monumento á la Reina Cristina y Asilo de huérfanos de pescadores en la isla de Santa Clara.

Mucho público los ha visto y ha hecho elogios de ellos.

Banquete á Bombita.

Se está celebrando en el restaurant del monte Iguelo el anunciado banquete en honor de Bombita.

Asisten 300 comensales. En la mesa presidencial, además de Bombita y de La Pía Taurina, que ha organizado el banquete, se sentaron Manolete, Gallo, Regaterín y Gaona.

A los postres Bombita dió las gracias á los presentes y dijo después que tenía que hacer dos aclaraciones: una, la de que no se retiraba porque todo el público le fuera hostil, pues una considerable mayoría de él le guarda atenciones que agradece, y otras, que son los menos, censuran sus faenas, lo mismo si son malas que si son buenas, y esto es lo que le ha obligado á retirarse.

Añadió que su retirada será definitiva y el 19 de octubre torreará por última vez, emprendiendo negocios con su capital para procurar dar trabajo á los obreros, y aunque se quede sin una peseta, no volverá á torrear.

Quería que en esta corrida, en la que trabajará gratis á beneficio de sus compañeros, torrearán también los Gallos; pero como dicen que no pueden, les excita para que hagan un esfuerzo, invocando para ello el compañerismo, puesto que es una corrida á beneficio del Montepío de toreros.

Bombita termina saludando á los presentes y reiterando su gratitud.

Es muy aplaudido.

Bombita estaba muy emocionado al pronunciar su discurso.

A continuación se levantó el Gallo y pronunció unas cuantas palabras para decir que los médicos le han aconsejado que sólo torree en el mes de septiembre y que gustoso accederá al deseo de Bombita de torrear con él el 19 de octubre, si para ello le autorizan los médicos.

A las once continuaban reunidos los comensales, reinando entre ellos la mayor alegría.

Regreso del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Rey regresó de Biarritz á la una menos cuarto. A aquella hora estaba en Palacio el conde de Romanones, quien se detuvo en Miramar hasta cerca de las dos.

Hablando con el Presidente.

Al regresar á las dos al hotel María Cristina, nos dijo el Presidente que había dado cuenta al Rey de los asuntos pendientes, ocupando principalmente su atención los de Guerra.

Añadió que no había habido firma; que espera llegue mañana el ministro de Gracia y Justicia, que pasará un par de días aquí. También dijo que todos los ministros han prometido venir á pasar un día con el Presidente.

El jefe del Gobierno no piensa celebrar este Consejo de Ministros, ni tampoco en Madrid, porque no hay asuntos que lo requieran.

En Marruecos reina tranquilidad, según las noticias de hoy.

El conde de Romanones ha recibido un telegrama anunciándole la estancia del general

Marina en cudia Federico, y que el contingente de moros había disminuido de 900 á 200.

Un obrero muerto y otros heridos.

Esta mañana, á las ocho, ocurrió un triste suceso en una fábrica en construcción situada en el barrio de Atocha, inmediaciones de la estación del Norte.

Se derrumbó un muro de la fábrica que allí están construyendo los herederos de Ramón Múgica, arrastrando en la caída el andamiaje en que se hallaban cinco obreros.

Uno de ellos, Manuel Arruti Urriestarazu, murió en el acto. Dejó viuda y cinco hijos.

Los otros cuatro resultaron heridos, siendo el de mayor gravedad Francisco Murias, con la fractura del muslo derecho y contusiones en diversas partes del cuerpo.

El gobernador civil, en cuanto tuvo noticia del suceso, se trasladó al barrio de Atocha, y luego visitó en la Casa de Socorro de la calle de San Marcial á los heridos.

Mientras estaba en la fábrica el gobernador civil, se derrumbaron otros dos muros.

El Juzgado de instrucción ha empezado á instruir las oportunas diligencias.

El padre Cervera.

El obispo de Marruecos, padre Cervera, marchó á Zarauz y volverá probablemente hoy.

Jira á Zubieta.

Se está celebrando la fiesta de la jira á Zubieta, para conmemorar el centenario de la reunión allí de los donostiarres, que acordaron reedificar la población de San Sebastián después del incendio de 31 de agosto de 1813.

Por la mañana ha habido función religiosa. Luego los invitados y el Ayuntamiento se reunieron en el domicilio del Sr. Aizpurua, donde se celebró la Junta. Se pronunciaron algunos discursos alusivos al acto.

Por la tarde habrá diversos festejos populares.

Entierro.

Se ha verificado el entierro del que fué alcalde de San Sebastián y presidente de esta Diputación, D. Manuel Lizarruri.

En la comitiva, bastante numerosa, figuraban personas de todas las clases sociales.

Inundación en Santander

SANTANDER. (Martes, tarde.) A consecuencia de las lluvias torrenciales que han descargado sobre esta ciudad durante treinta horas casi sin interrupción, se ha producido esta mañana una inundación en toda la parte baja de la población, desde el Gobierno civil hasta las calles afluentes de la plaza de Pi Margall, en donde está el Palacio Episcopal.

Aunque se abrieron todas las rejillas imbornales, como las aguas turbulentas arrastraban una enorme cantidad de lodo y piedras procedentes de paseos y de barrios altos, las alcantarillas no trababan bastante cantidad de agua, y pronto quedó todo inundado, entrando el agua en multitud de comercios, causando graves daños, pues la zona inundada es toda la de las principales tiendas y comercios de la ciudad.

Desde las primeras horas de la mañana, los comerciantes han trabajado afanosamente por salvar los géneros de la inundación.

Todo el personal del Ayuntamiento, brigadas de obreros, cuadrillas de barrenderos y hombres trabajaban bajo la dirección del ingeniero y del arquitecto municipal, limpiando las enormes cantidades de barro y tierra que obstruían los imbornales.

El aspecto de la ciudad, precisamente en las mejores calles de la población, es verdaderamente lastimoso.

Los tranvías tuvieron que pararse durante largo rato.

Después que cesó la lluvia quedó una espesa capa de fango, que limpiaban incesantemente los mangueros.

Muchos sótanos están completamente anegados, entre ellos todos los del Palacio Municipal.

En el barrio pobre llamado de Tetuán se han inundado varias viviendas humildes, y cuyos daños darán lugar á que carezcan de albergue varias familias.

Se reciben noticias de otros pueblos de la provincia dando cuenta de más inundaciones.

Notas de Teruel

La Filarmónica. — Fallecimiento. — Boda. — Fiestas. — Nuestros paisanos. — La Cruz Roja.

Construida la Sociedad Filarmónica Terolense, anoche dió su primer concierto clásico en el salón Parisiana ante la casi totalidad de los socios, entre los cuales había numerosas y elegantes damas.

El concierto estuvo á cargo de los artistas José Rodríguez Lloret, violoncellista; Pedro Casanovas, pianista; Victoriano Redondo, bajo; y Modesto G. Francés, pianista, quienes con justicia y cariño desarrollaron el programa de obras maestras, cosechando numerosos aplausos.

Los artistas, como la Junta directiva, recibieron muchos plácemes.

Esta Sociedad, en vista de su éxito, está en negociaciones con el gran Manén.

La superiora de la Casa provincial de Beneficencia, sor Josefa Vivó, ha dejado de existir tras penosa enfermedad.

El entierro y conducción del cadáver hanse visto sumamente concurridos.

Ha presidido dichos actos el presidente de la Diputación, D. Francisco Ferrán.

La bella señorita terolense Carmen Benito y el médico zaragozano D. José Gómez Andera han contraído enlace matrimonial.

Bendijo la unión el sacerdote D. Antonio Canet.

Fueron padrinos los padres de los novios.

Se están preparando con mucha actividad las ferias de ganados que Teruel celebra para San Miguel.

Los días de contratación serán el 1, 2 y 3 de octubre próximo.

El programa de fiestas se publicará en breve.

Anoche llegaron, procedentes de Palencia, los representantes del Centro Aragonés de Barcelona, que vienen con objeto de arbitrar de la Diputación y Ayuntamiento fondos para la construcción de la Casa social en aquella población.

En el poco tiempo que lleva de formación la Cruz Roja ha recaudado, líquida, la cantidad de 5.264,96 pesetas.

La Junta de gobierno de dicha institución y su digno presidente, D. José Sornil, merecen la enhorabuena.

Reos ejecutados

GERONA 9. Esta mañana, á las seis, ha sido ejecutado el reo Bruguera.

ALMERIA 9. Han sido ejecutados los reos de Cádor.

Consecuentes con nuestras costumbres, libramos á los lectores de la desagradable lectura de los detalles de las ejecuciones.

Puente que se hunde

Siete víctimas.

SANTANDER. (Martes, madrugada.) Dicen de Reinosa que en el valle de Revibre ha ocurrido una catástrofe.

En la carretera en construcción de Reinosa á Poliente había un puente, de 20 metros, sobre el Ebro.

El arco central de éste se hundió y siete obreros cayeron desde gran altura.

Varios de ellos han muerto.

Se ignoran detalles y los nombres de las víctimas.

TOROS EN PROVINCIAS

En Benavente.

BENAVENTE. (Lunes, noche.) Con lleno se ha verificado esta tarde la corrida de toros anunciada, en que el valiente diestro Juan Cecilio (Punteret) tenía que habérselas con cinco toros de la ganadería de Carreros, como único matador.

El ganadero resultó bravo en conjunto, matando 13 caballos.

El valiente matador de toros no dejó de bregar un solo momento en toda la tarde, haciendo todos los quites, banderilleando la mayoría de los toros é interviniendo en toda la lidia.

El público demostró su reconocimiento al infatigable torero aplaudiendo sus excelentes faenas.

Todos los toros no fueron bravos; pero la buena voluntad, el arte y la valentía del diestro los convirtieron, dándose el caso de cortar la oreja á un manso, oyendo una estruendosa ovación.

Dos orejas cortó Punteret después de faenas superlativas, coronadas por dos volapiés magnos.

El diestro recorrió varias veces el anillo cosechando palmas, y el público quedó tan satisfecho que lo sacó en hombros.

El mejor elogio que se puede hacer de la labor realizada en esta corrida por el diestro madrileño, es que en la misma Plaza firmó nueva contrata.

En Pamplona.

Becerrada benéfica.

PAMPLONA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la becerrada á beneficio del Montepío de empleados ferroviarios.

Dentro del redondel, artísticamente adornado, había una inscripción de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

Presidieron las hermosas señoritas de Arbaiza, Ceballos y Tricio, que lucían la mantilla blanca.

Los cuatro novillos de Isasí resultaron bravos.

Dirigió la lidia el novillero *Improvisao* y estoquearon á los beceros los empleados ferroviarios Villarreal, Pompeyo, Soñelo y Cieza, que fueron obsequiados con regalos por las presidentas.

ANDALUCIA

La feria de Ronda.

RONDA. (Lunes, noche.) Al mercado de ganado de la tradicional feria de septiembre han concurrido magníficos ejemplares de caballos, mulos, vacuno y de cerda.

Los precios son altos y escasas las transacciones.

En la feria hay poca animación.

La huelga de toncleros.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Los toncleros huelguistas de Dos Hermanas celebraron la reunión que anunció, asistiendo representantes de los mismos gremios de Sevilla y Utrera.

Acordaron persistir en su actitud.

México humanitario. — El doctor de la Torre.

CADIZ. (Martes, mañana.) El gobernador civil ha enviado hoy al ministro de la Gobernación una instancia dirigida al alcalde por los médicos gaditanos,

pidiéndole la cruz de Beneficencia para el doctor D. Antonio de la Torre, por treinta y siete años de humanitarios servicios.

En la instancia hacen constar que el doctor de la Torre se expuso durante la epidemia cólica y que ha vacunado durante cuatro años á 24.000 personas, evitando en Cádiz una epidemia variolosa.

Consejo de guerra.

CADIZ. (Martes, tarde.) Se ha celebrado en la Comandancia de Carabineros un Consejo de guerra para juzgar al carabiniere Miguel Gallardo Moya, que mató al sargento de la compañía José Jaén.

El hecho se desarrolló en Torre Arenilla, el día 22 de junio del año actual.

Ordenó el sargento al procesado que marchara embarcado al puesto próximo á pasar revista. Después le ordenó que lo hiciera por tierra. Este cambio disgustó á Miguel, quien al regresar de Punta Arenilla en un botecito, que atracó junto á la falda pontón donde estaba el sargento, dirigió á éste algunos insultos.

Saltó el sargento al botecito para reprender á su subordinado, y Miguel le disparó la tercerola, matándole instantáneamente.

El fiscal, capitán Sandino, ha pedido para el procesado la pena de muerte, y el defensor, capitán Pérez y Pérez, en un brillante informe, le ha doce años de reclusión.

Hoy se remite la sentencia al capitán general para su aprobación.

CASTILLA LA NUEVA

El cardenal Aguirre fuera de peligro.

TOLEDO. (Martes, mañana.) Continúa mejorando visiblemente el cardenal Aguirre.

Los médicos le consideran fuera de peligro y esperan que en breve plazo podrá reanudar su vida ordinaria.

Por esa razón, desde hoy dejan de fijarse boletines médicos en el palacio arzobispal.

Joselito en Alcázar.

ALCAZAR DE SAN JUAN. (Martes, mañana.) Hay gran animación para la corrida de esta tarde.

Actuarán Gallito Chico y Limeño, que matarán toros de Villalon.

CASTILLA LA VIEJA

El Sr. Villanueva.

HARO. (Martes, mañana.) Ha llegado el presidente del Congreso con sus hijos. El viaje desde San Sebastian lo ha hecho en automóvil. Se hospeda en casa de sus amigos los señores de Echeverría.

Mañana irá el Sr. Villanueva á Santo Domingo de la Calzada, donde le obsequiarán con un banquete popular.

Fiestas.

Han comenzado las fiestas con mucha animación, á pesar de estar el tiempo lluvioso.

En el teatro Bretón de los Herreros ha debutado la compañía de Ricardo Simó-Raso con *La sombra del padre*.

El Sr. Villanueva asistió con la corporación municipal á las funciones religiosas en honor de la Virgen de la Vega.

La feria de ganados se inaugurará mañana.

Aguas de Cabreiroá

Su Gran Hotel está en el mismo balneario.

CATALUNA

La carrera ciclista.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha verificado la última etapa de la ya conocida carrera ciclista.

Los corredores han llegado por el siguiente orden:

1.º, Crespo; 2.º, Martí; 3.º, Aurón; 4.º, Serviel; 5.º, Antón; 6.º, Fuentes; 7.º, Túnica; y 8.º, Marqués Castro.

La clasificación general es como sigue:

1.º, Martí; 2.º, Crespo; 3.º, Antón; 4.º, Túnica; 5.º, Aurón; 6.º, Serviel; 7.º, Fuentes; y 8.º, Marqués.

Bando arbitral.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Mañana se publicará el bando arbitral dictado por el gobernador civil en la cuestión pendiente entre la Empresa y los obreros del ferrocarril de Berga.

El cierre de los comercios.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúan las conferencias y gestiones entre los dependientes de la autoridad gubernativa y los dueños de comercios, para solucionar la cuestión del cierre á las ocho de la noche.

Aún no se ha llegado á concretar nada, si bien se está tratando de que dependientes y dueños se pongan de acuerdo.

Con tal motivo el diputado Sr. Corominas y el presidente de una de las secciones ha conferenciado con el gobernador.

Con el Sr. Francos han conferenciado también individuos de varios gremios, sin poder llegar á un acuerdo.

MURCIA

Banquete en el «Inflexible».

CARTAGENA. (Lunes, noche.) A bordo del acorazado *Inflexible* ha obsequiado el almirante de la escuadra inglesa, con un banquete, á las autoridades.

El almirante ha levantado su copa en honor de los Reyes de España é Inglaterra y ha sido interpretada la Marcha Real.

Duelo en Cartagena.

CARTAGENA. (Lunes, noche.) El picador *Loquito*, muerto este tarde de una cornada en la Plaza de Murcia, residía aquí.

La noticia de su trágica muerte ha causado en Cartagena general sentimiento.

VALENCIA

Perdido en el mar.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Siguiendo

AVISOS UTILES

MONTE DE CAZA

se desea arrendar. Informarán, PRINCIPE, NUMERO 17, PORTERIA.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

BODAS Salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

LA COCINA

El dueño de este acreditado establecimiento de artículos de cocina y menaje de casa avisa á su distinguida clientela haberse trasladado de Carrera de San Jerónimo, núm. 16, entre-suelo, á PRECIADOS, NUM. 4, TIENDA.

su costumbre, esta mañana embarcó en una lanchita el muchacho de ocho años Antonio Tarazona, pinche de unos bodegones establecidos en el puerto, con objeto de reparar raciones de comida entre algunos marineros, parroquianos de dicho establecimiento, que estaban en el mar.

El muchacho regresaba todos los días al anochecer, con las barcas llamadas del bou, al volver éstas de la pesca.

Hoy no ha regresado. Ignórase su paradero, así como el de la lancha.

El comandante de Marina ha dispuesto que salgan en su busca dos remolcadores.

La familia del desaparecido está en el muelle exterior, presa de la ansiedad que puede imaginarse, en espera de noticias del muchacho, ofreciendo un cuadro conmovedor.

Témesse que Antonio haya perecido ahogado.

Efectos de las lluvias. — Comunicaciones interrumpidas.

ALICANTE. (Martes, mañana.) Recíbense noticias de que, á causa de la violenta lluvia que cayó sobre el término de Elda y Sax, derrumbóse el terraplen donde estaba asentada la vía del ferrocarril, quedando interrumpida la comunicación.

La cantidad de agua aportada por las lluvias fue tan enorme que arrastró un trozo del terraplen, de unos cuatro metros de altura y diez de longitud, situado entre los kilómetros 408 y 409, después de pasado el túnel entre Elda y Sax.

A consecuencia de ello, el tren corto quedó detenido en Villena y el mixto en Novelda, no pudiendo trasladar los viajeros por estar el camino encharcado.

Dado el estado del terreno, créese que esos trenes no llegarán hasta bien entrada la mañana.

El gobernador civil se trasladó al lugar del suceso en cuanto tuvo noticia de él.

Se adoptan precauciones para evitar que el accidente tenga consecuencias desagradables.

VASCONGADAS

El Sr. La Cierva en Bilbao.

BILBAO. (Lunes, noche.) El Sr. La Cierva, que se halla en esta población, ha almorzado hoy en el domicilio de D. Francisco Ibarra.

Por la tarde ha visitado el Círculo conservador y ha saludado á los amigos políticos que allí estaban reunidos.

Les ha ofrecido dar una conferencia.

Las familias de los naufragos.

BILBAO. (Lunes, noche.) El conde de Romanones ha telefonado al alcalde de Bermeo anunciándole que esta misma semana irá á dicho pueblo el gobernador civil para que se proceda al reparto, entre las familias de las víctimas de los naufragos, de los fondos procedentes de la suscripción.

Caballo desbocado.

BILBAO. (Lunes, noche.) En la Exposición de ganados se ha desbocado un caballo que tiraba de un cochecito.

Ha producido un alboroto y ha puesto en peligro á varias personas.

Chocó contra los pabellones destinados á la raza canina, destrozando dos.

Los daños son considerables.

Jaimistas, republicanos y nacionalistas

BILBAO. (Lunes, noche.) Durante un concierto que la Banda municipal daba esta noche en el paseo del Arenal ha habido una pequeña reproducción de los sucesos de anoche entre jaimistas y republicanos.

Un grupo de republicanos agredió á un joven jaimista, el cual se defendió, originándose en el paseo alarma y carreras.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de septiembre de 1863.

GOENIGSBERG, 8. El correo de Vilna anuncia oficialmente la ejecución del empleado Adrián Svadrki, fusilado en Ormiana de orden del gobernador general Muravieff.

LONDRES, 8. El Daily News publica una carta de un inglés residente en los Estados del Sur, y de vuelta en Inglaterra, quejándose por haber sufrido cárcel y vejaciones por negarse a servir en el Ejército confederado.

Reclama apoyo del Gobierno británico para obtener indemnización del Gobierno de Richmond.

Noticias de Nueva York de 29 de agosto dicen que habían corrido rumores de que el fuerte Sienter había sido destruido; pero se desmintieron después.

El Gobierno de los Estados del Sur, después de conferenciado con los gobernadores de los Estados, se ha decidido a llamar a las armas a medio millón de negros, dándoles libertad y 50 áreas de terreno después de la guerra.

SOBERANOS Y PRINCIPIES

Esperando al Rey de Grecia.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros de Grecia ha comunicado al Gobierno francés que el Rey Constantino, a su regreso de Berlín, pasará de incógnito por París.

M. Poincaré, a quien el ministro de Negocios ha dado traslado de la comunicación, ha hecho saber al Gobierno de Grecia que tendrá sumo gusto en recibir al Rey Constantino y en celebrar con él una entrevista el día 11 del actual.

El Kaiser y el Rey de Grecia.

BERLIN. Ayer, en un descanso de las maniobras, el Kaiser entregó al Rey de Grecia el bastón de mariscal.

Dijo que lo había ganado bien llevando a la victoria, en Macedonia y Epiro, al ejército griego.

Contestó el Rey Constantino que el triunfo se debía principalmente al valor de los griegos; pero también a que él había puesto en práctica las enseñanzas que adquirió durante su estancia en Alemania, donde aprendió el arte de la guerra.

El Emperador Francisco José.

VIENA. Después de realizar su cura de aguas, ayer regresó muy mejorado de salud el Emperador y Rey Francisco José.

En estado interesante.

BERLIN. Se anuncia que la Princesa Victoria Luisa, hija del Kaiser, casada hace poco con su primo el duque de Cumberland, está en estado interesante.

COSAS FRANCESAS

Trece heridos.

PARIS. Un tranvía de la línea de la Estrella ha chocado con un autobús.

Trece viajeros resultaron heridos. Era un águila.

PARIS. En los alrededores de la capital apareció a gran altura un aeroplano que describía extrañas espirales y hacia las más raras evoluciones.

Inmediatamente se congregó gran gentío, el cual vio con verdadero asombro el magnífico aterrizaje que allí a lo lejos hizo el extraño aparato.

Este había tomado tierra en la forma más emocionante.

Desde una gran altura replegó sus alas y cayó como un plomo.

Un grito de terror se escapó de todas las gargantas.

Y juzguese cuál sería el asombro de las gentes al ver que de pronto el aeroplano se elevaba con rapidez y salía huyendo.

Se había asustado. Era un águila enorme.

La cuestión social en España.

PARIS. Al reanudar sus tareas el Colegio de Ciencias Sociales de París, ha establecido un curso sobre la cuestión social en España.

De él se ha encargado el secretario del Centro de Estudios francohispanos, de París, D. Carlos Ibáñez de Ibero.

Una tempestad.

LAURIENT. Ha estallado una tempestad violentísima en las costas de Morbihan.

Un barco de pesca se ha ido a pique. La tripulación se ha salvado.

También ha naufragado un yate. De este último accidente no hay detalles.

La ahoga y se ahoga.

NANCY. El soldado Grizot tiró ayer tarde a una muchacha al canal, después de haberla maniatado para que no pudiera salvarse.

Murió ahogada. Después el soldado se lanzó también al canal, ahogándose igualmente.

La escuadra rusa.

PARIS. Según un telegrama de San Petersburgo, ha zarpado de Cronstadt la escuadra rusa del Báltico.

Visitará los puertos franceses del Norte. También visitará los principales puertos ingleses.

No asistirá.

PARIS. El Aero Club ha decidido que el concurso de aviación para adjudicar la copa

Gordon Bennet, se celebre en el aerodromo de Reims.

Como éste pertenece a Deperdussin, el constructor de aeroplanos preso por esta, el Gobierno ha acordado que no presencien dichos vuelos ni el Presidente de la República, ni los ministros.

Dos vagones en el aire.

PARIS. Anoche, dos vagones, uno de ellos furgón, que iban en la cola de un tren salido de París con dirección a Brest, se soltaron del convoy en la estación de Montparnasse (afueras).

Rodaron por un talud y quedaron colgando sobre una calle.

Así han estado toda la noche. Por fin, esta mañana se les logró descolgar sin que ocurrieran desgracias.

EL ASESINO DE MULHAUSEN

Wagner no es un loco sino un gran criminal

Había premeditado la tragedia.

BERLIN. Ahora resulta que el maestro de escuela Wagner, que mató a diez y seis personas e hirió a nueve, no está loco, como se suponía en los primeros momentos.

Hacia seis años que venía meditando sus horribles crímenes.

Antes de cometerlos envió a los periódicos de Stuttgart algunas cartas en que se presenta, no como un asesino vulgar, sino como un sectario animado de un odio feroz contra la propiedad, que despreciaba.

En una de esas cartas, Wagner rogaba al periódico publicase el documento que sigue:

«A mi pueblo: Esto es un recuerdo del centenario; pero yo no soy Rey, sino un pobre candidato a la muerte.

No puedo aspirar a grandes acciones. Hay demasiada gente sobre la tierra.

Hubrá que matar la mitad, por lo menos, porque los que sobran no valen ni el pan que se comen.

En el mundo lo que hay más malo son los hombres y mujeres.»

También enviaba al periódico dicho una carta a los maestros alemanes, sus compañeros, en que hay párrafos como los siguientes:

«No me compadezcáis, porque si yo muero, vosotros continuaréis enseñando a imbéciles y a brutos.»

Del dictamen de los médicos alienistas resulta que Wagner es un misántropo, un solitario trastornado por la lectura asidua de libros místicos de la Edad Media.

Sin embargo, no está demente. Razona muy bien y preparó sus crímenes con gran cuidado.

Lo que sí es un alcohólico. Había noche que se bebía el sólo veinte botellas de cerveza.

Odiaba a su familia porque tuvo que casarse contra su voluntad.

Siendo muy joven, sedujo a la hija de un tabernero.

Esto le buscó y le obligó por la fuerza a casarse con la muchacha.

Ya era maestro. Le suspendieron de sus funciones, y sólo cuando se casó le devolvieron su escuela.

Aborrecía a su suegro y a su mujer, a sus hijos, a un hermano que tiene y que intervino en su boda, y en general a todo el mundo.

Le han amputado un antebrazo. No le cloriformizaron a causa de las heridas que sufre en la nariz.

Durante la operación gritaba y maldecía. Cuando acabó, dijo, entre horribles juramentos:

—¡Que me corten la cabeza ahora, y así acabaremos de una vez!...

Las regatas de Biarritz

El «Eleda» gana la Copa.

BIARRITZ. Se ha corrido hoy el match final de la regata francoespañola.

El balandro Eleda, del francés M. Peire, ha vencido al Torino, de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Le ha sido, por tanto, adjudicada la Copa al francés.

La composición de Nestarina con elementos biogénéticos fácilmente asimilables explica sus excelentes resultados. Dr. Beltrán, Bilbao.

CHINOS Y JAPONESES

China, pacífica.

PEKIN. El Gobierno chino ha encargado a su representante diplomático en Tokio visitar al ministro de Negocios Extranjeros del Japón y le dé excusas por la muerte de los tres súbditos del Mikado, asesinados en Nankin.

Además, le ha dicho prometa que los culpables, si se les halla, serán castigados.

La Asamblea.

PEKIN. Los parlamentarios chinos se muestran optimistas en lo que respecta al conflicto con el Japon.

Crean que no pasará nada. Ayer celebraron sesión y sancionaron el nombramiento de seis nuevos ministros en sustitución de los dimisionarios.

El viernes volverán a reunirse y seguirán discutiendo los artículos de la Constitución, que tratan del modo de elegir al Presidente de la República.

FIGURA DE BANDIDO

La muerte de Old Bill

NUEVA YORK. Un viejo muy conocido, y casi se pudiera decir que estimado en todos los Estados Unidos por ser una pintoresca figura de bandido de los últimos cincuenta años, ha muerto en la cárcel del Estado de Georgia.

El viejo bandido contaba sesenta y seis años y se jactaba de no haber cometido nunca, durante su larga y peligrosa carrera, una sola acción verdaderamente reprochable; claro es que con arreglo al singular Código de los bandidos que el capitaneaba en las desoladas llanuras del Far West.

Poco antes de morir, Old Bill dictó su propia biografía, ordenando que se publicase después de su muerte.

En ese extraño documento se descubren muchos misterios policíacos del siglo anterior.

Old Bill se revela como el héroe de muchas aventuras de bandolerismo, sobre las cuales nunca llegó a ver luz la policía.

Old Bill se jacta, con razón, de no haber hecho jamás mal ni a una mujer ni a un niño, y de no haber robado a nadie.

Y su especialidad era la de desvalijar los trenes expresos.

Alguna vez, solo, este audaz bandido habíase atrevido a detener un tren y registrar una a una las maletas, apuntando con su pistola contra los viajeros.

Sus víctimas, además de los trenes expresos, eran también los miembros de las sociedades industriales y de las grandes Compañías que se dedican al transporte de paquetes postales.

Old Bill había combatido en la guerra civil y después había tomado parte en la campaña contra los pieles rojas en los Estados Occidentales.

Su divisa era: «Seis meses de descanso y seis meses de trabajo.»

Y en efecto, dedicaba la mitad de su tiempo al oficio de bandolero y la otra mitad a su recreo favorito, la pesca.

Hasta hace unos veinte años solía hacer viajes a Londres, hospedándose en los mejores hoteles, y hacía una vida de elegancias.

Era muy conocido en Londres y también en París, Berlín y Roma.

Acostumbraba decir que en América convenía hacer dinero; pero que se debía gastar en Europa.

El alcoholismo apresuró su muerte.

Viaje del Presidente

Noticias de Limoges

PARIS. Dicen desde Limoges que la acogida que allí se ha hecho al Presidente no ha podido ser más cariñosa.

La población está engalanada. Las autoridades saludaron a M. Poincaré, y el público le dedicó entusiastas ovaciones.

La señora de Poincaré.

Mañana, a las diez, marchará Mme. Poincaré, acompañada por el comandante Pedelón, para unirse a su esposo.

SIGUE EL MISTERIO

La desaparición del patriarca

¿Crimen ó accidente?

VIENA. Sigue el misterio en el asunto de la desaparición del patriarca Bogdanovitch, arzobispo de Carlowitz.

Bogdanovitch era sobrino del difunto patriarca Brankovitch, y a causa de este parentesco ocupó el patriarcado a los cuarenta y un años.

El partido radical serbio le opuso la candidatura del obispo Zmejanovitch.

Los radicales serbios no le querían por su docilidad y sumisión a Hungría.

Cuando fue suspendida la autonomía de la iglesia serbia de Hungría, el patriarca, contra lo que esperaba su clero, no adoptó ninguna actitud de rebelión.

Y esta conducta le creó, entre los serbios, muchos enemigos.

Varios periódicos le censuraron y algunos llegaron incluso a criticar su vida privada.

Un publicista, Alejandro Barabas, publicó un folleto en que hablaba de sus relaciones con cierta dama noble húngara, a cuyas necesidades subvenía generosamente.

Gracias a la intervención del conde Hadik, fue prohibida la circulación del folleto.

Las rentas de Bogdanovitch pasaban de 60.000 duros al año.

Sin embargo, vivía modestamente. El Gobierno húngaro ha enviado un funcionario a Carlowitz.

Este adoptará las medidas necesarias si se confirmase la muerte del patriarca.

Mientras subsista la duda, el obispo Sevitich, decano de la Iglesia serbia, dirigirá los asuntos del patriarcado, de acuerdo con el comisario regio.

La muerte del patriarca crearía una situación anormal.

Sólo la Iglesia serbia de Hungría, reunida en Congreso, podría darle un sucesor.

Pero ese Congreso no puede celebrarse, a causa de estar en suspenso la autonomía eclesiástica de los serbios.

Según las últimas noticias, el patriarca, la víspera de su desaparición, había recibido una gran suma de dinero.

Esta suma no parece.



SI USTED QUIERE,
puede librarse, en poquísimo tiempo, de los insostenibles dolores de cabeza y de muelas, resfriados, reumatismo, neuralgias, cólicos menstruales, etc., pues hoy la ciencia nos ofrece un remedio de acción pronta y decisiva, de sorprendente poder curativo, y muy económico. Este remedio lo constituyen las legítimas y universales
"Tabletas Bayer,"
de ASPIRINA.

UNA INSCRIPCION CELTICA

¿Se encontrará un tesoro?

El alma de Pedro García.

BELFORT. En Kilae ha hecho un sabio un descubrimiento que puede tener importancia, sin perjuicio de dejar de tenerla.

Consiste el hallazgo en una piedra milenaria, en cuya superficie aparece, borrosa a trechos, una inscripción celtica.

El sabio ha dado muchas vueltas a la inscripción, y tras no pocas vigillas y no menores insomnios ha llegado a descifrar y traducir algunas palabras.

Hay entre ellas una que quiere decir «alma», y este hecho ha puesto al sabio sobre aviso.

En su opinión, es indicio de la existencia de un tesoro, grande ó chico.

Para creerlo así se apoya en el recuerdo de que allá por el siglo XVI se descubrió en Salamanca una piedra semejante a la que se ha encontrado ahora.

En aquella había una inscripción por este estilo: «Aquí está el alma de Pedro García.»

Se emprendieron excavaciones en el lugar en que la piedra se hallaba, y lo que salió fue un gran tesoro, acaso depositado allí por el propio Pedro García, de quien ni la Historia ni la leyenda dicen si fue prestamista, aunque todo hace sospechar que fue lo suficientemente avaro para enterrar sus riquezas y sobradamente egoísta para sustraerlas al disfrute de sus deudos.

El sabio descubridor de la piedra de Kilae cree de buena fe que ha pasado por allí algún otro Pedro García con un alma semejante al de Salamanca.

Las excavaciones, que van a comenzar inmediatamente, han despertado la expectación que puede suponerse.

EL PRINCIPE ABISINIO

Lo que sueña en el manicomio

ROMA. En el manicomio de Ancona se halla encerrado desde hace algún tiempo un negro, que dice ser un Principe de Abisinia destronado.

Enrique Noel, este es su nombre actual, nació en 1855, y a la edad de siete años fue robado por los conquistadores a la familia de su padre, un Rey abisinio destronado, y luego vendido como esclavo a un negociante de carne humana, que hacía tráfico de niños especialmente.

Su nombre primitivo parece haber sido el de Abel El Tavadi; pero ahora el desgraciado se llama Noel, porque ese nombre le puso el famoso explorador alemán doctor Rolz, quien visitando el Africa tuvo ocasión de encontrarse con el negro que poseía al chico.

Ese traficante de esclavos cayó enfermo y acudió a los servicios médicos del doctor Rolz, quien lo curó en pocos días sin cobrarle nada.

El negro, reconocido al desinterés del médico, quiso hacerle un presente, y pensó que nada mejor que regalarle el pequeño esclavo.

Así lo hizo, diciendo: —Para que conserve un recuerdo mío, ahí va ese muchacho, que es hijo de Rey.

El chico pasó de ese modo a manos del médico alemán. Durante algún tiempo, el Principe destronado se portó bien con su protector, y éste comenzó a darle instrucción.

Ya hecho un hombre comenzó a dar pruebas de padecer la monomanía de grandezas, y se hizo discolor y altanero. Para que se corrigiera, el doctor Rolz lo metió de voluntario en el ejército egipcio, en el cual perma-

neó cuatro años, conquistando el grado de sargento por haber tomado parte y haber sido herido en la cabeza en la batalla memorable de Plewta.

Pero como la salud del negro se había quebrantado, se le licenció, volviendo a encontrarse con el doctor Rolz en Malta.

Ya se hallaba completamente loco. Ahora se encuentra en el manicomio de Ancona, y su estancia la paga el Emperador de Alemania.

Cuando no habla, escribe. Si alguien le pregunta por su salud, contesta:

—Estoy muy bien y muy contento. Pero... ¡el Trono me espera!

MISCELANEA

La misión de Zamacona.

MEJICO. Zamacona ha sido interrogado por un periodista.

Ha declarado que el rumor de que iba a Washington con una misión especial que le había encomendado el general Huerta es infundado, añadiendo que su viaje lo motivan exclusivamente asuntos de índole particular.

Accidente motociclista.

COLONIA. El motociclista entrenador Nanson arrojó a dos corredores.

Uno de éstos resultó muerto, y heridos el otro y el entrenador.

No quiere batirse.

BERLIN. Uno de los directores de la Casa Krupp ha invitado a un duelo al diputado socialista Liebnicht, que a consecuencia de sus revelaciones produjo tan gran escándalo.

El diputado no ha aceptado, diciendo que en esta cuestión no debe resolver nadie más que los Tribunales.

La herencia del aviador Cody.

LONDRES. Se ha celebrado la subasta de los aparatos que pertenecieron al malogrado aviador Cody.

Por su aeroplano han pagado solamente 350 francos.

El hijo de Cody conserva los planos de su padre, al objeto de seguir contruyendo aeroplanos para el Gobierno inglés.

Velero a pique.

BONIFACIO. Un vapor francés procedente de Liorna ha hechado a pique a un velero italiano tripulado por seis hombres.

Tres de éstos se ahogaron. Otros tres fueron salvados por el vapor.

LA TRAGEDIA DE GANTE

Muerte del domador

Matan a los osos.

BRUSELAS. Las heridas sufridas por el domador Bostoch, en un circo de Gante, eran tan graves, que el infeliz falleció anoche.

Los osos habían causado a Bostoch más de docientos heridas entre graves y leves.

Lo destrozaron casi por completo. Cuando los osos se insurreccionaron, el personal de la menagerie no pudo dominarlos porque carecían de armas.

Sólo tenían revólvers con cápsulas vacías. La hija del domador, viendo que destruían a su padre, disparó los seis tiros de su revólver.

Luego cayó desmayada. Tiene dieciséis años.

Como los osos seguían excitadísimo y querían romper los barrotes de la jaula, ayer por la mañana los mataron a tiros.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de septiembre de 1863.

Es un hecho público y repetido por todos que al fogoso discurso que pronunció ayer el señor marqués de los Castillejos en favor del retraimiento contestó el Sr. Madoz, por cesión de la palabra del Sr. Laserna, declarando que si por el retraimiento había de irse a situaciones de fuerza ó resistencia ilegal, él de ninguna manera entraría en dicho camino, pues era tan ardiente partidario de la libertad como de la Monarquía y del orden. No respondimos de que éstas fuesen literalmente sus palabras; pero sí que éste fué el pensamiento desenvuelto por el Sr. Madoz, y que al expresarse de un modo tan enérgico lo hizo examinando en tesis general los diversos puntos de vista desde los que podía considerarse el retraimiento, más bien que contestando al marqués de los Castillejos, que á la verdad se mostró en su discurso altamente monárquico y amigo de la legalidad.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 10 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 5,50.
Se pone á las 18,34.
Sale la Luna á las 16,26.
Se pone á las 0,23.

SANTORAL.—Santos Nicolás de Tolentino, Hilario I, Papa, y Pedro, obispo, confesores; Santos Nemesiano, Dativo, Poliano, Félix, Lucio, Víctor, Lucas, Clemente y los beatos Francisco Morales y Jacinto de Orfanell, mártires, y Santas Pulqueria, virgen, y Menodora, virgen y mártir.

SAN HILARIO, Papa y confesor.
Nació en la isla de Cerdeña y siguió la carrera eclesiástica.

Prestó grandes servicios á la religión y era diácono de la iglesia de Roma cuando, por muerte de San León el Grande, fué elegido Sumo Pontífice, siendo consagrado el día 12 de noviembre del año 461.

Prohibió durante su pontificado, y mandó que para siempre estuviera prohibido, elegir ningún obispo á su sucesor.

Después de haber vivido siempre en santidad, falleció el día 21 de febrero del año 468.

El chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

TRIBUNA LIBRE

Para todos ó para ninguno

Contrariando ó, mejor dicho, modificando la legislación orgánica vigente para las oposiciones á oficiales del ministerio de Gracia y Justicia, Gobernación, Cuerpo Jurídico Militar, abogados del Estado, Academias militares, clero castrense y aspirantes á la Judicatura y Ministerio fiscal, se han concedido en un breve periodo de tiempo distintas ampliaciones que permiten el ingreso en las respectivas carreras á buen número de individuos que, de aplicar la legislación existente, habrían quedado excluidos de formar parte en los Cuerpos de aspirantes de cada uno de los ramos indicados.

Mientras esto ha sucedido, publicándose los oportunos reales decretos, en algunos de los cuales sus fundamentos consignan es de equidad la ampliación por haber ésta tenido lugar en otros Cuerpos de los ya citados, han sido preteridos ó relegados al olvido los opositores aprobados en las oposiciones de aspirantes á registradores de la Propiedad que terminaron en el mes de junio de 1912, y los de aspirantes á la Judicatura y Ministerio fiscal, cuyos ejercicios tuvieron fin en el mes de junio último.

Para estos opositores, que no llegarán entre ambas oposiciones al número de cien, se ha cumplido rigurosamente la ley, mientras en los Cuerpos citados, con idéntica ó parecida legislación, ampliase á todos los aprobados los Cuerpos de aspirantes.

Con esta manera de obrar se llega á la triste anomalía de que por efecto de las ampliaciones concedidas ese corto número de aprobados en las oposiciones citadas se ve privado de la igualdad y consideración tenida para con los demás opositores de otros Cuerpos y de la esperanza de poder actuar nuevamente en oposiciones, porque con las ampliaciones otorgadas han de pasar algunos años hasta que puedan convocarse otras en que puedan actuar los que fueron relegados al más profundo olvido.

Todo esto sin contar con que la edad y situación económica que concurren en los ya citados opositores han de hacerles imposible la mencionada espera.

En estas condiciones, oyendo las quejas justificadas de esos grupos de opositores para quienes no ha habido privilegio alguno, á pesar de haber sido declarados aptos en los ejercicios que practicaron, y volviendo por los fueros de la equidad e igualdad que debe informar en todos los actos al Poder ejecutivo, es procedente llamar la atención del excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia para que, con los antecedentes expuestos, no haga de peor condición á los opositores á que nos referimos, y al igual que se hizo para los de otras oposiciones amplie los Cuerpos de aspirantes á registradores de la Propiedad á los que aprobaron los dos ejercicios en las oposiciones de 1912, y de la Judicatura y Ministerio fiscal á los que en junio último, después de tener aprobado el primer ejercicio, no pudieron ser comprendidos en la propuesta de las cien plazas objeto de convocatoria, á pe-

sar de ser tan aptos como los de las oposiciones de 1912 que, en número considerable, han sido incluidos en las ampliaciones mencionadas.

De esta manera se habrá cumplido el lema objeto de estas líneas sin perjuicio para ninguno.

G.

El asesinato del Sr. Jalón

El Consejo de guerra.

El abogado defensor de Sánchez ha visitado al general Bazán para preguntarle si de aquí á la celebración del Consejo de guerra podría ir unos días al campo, hasta el día 17, y el capitán general le dijo que se exponía á que antes de esa fecha se le tuviese que telegrafiar para que asistiera al Consejo.

Por la conversación que sostuvieron abogado defensor y capitán general, creemos fundadamente que el Consejo de guerra se celebrará el día 16.

En efecto, el día 10 termina el plazo máximo que la ley concede al defensor para estudiar los autos. Aunque el plazo empezó á contarse desde el miércoles pasado, á las once de la mañana, como los días que concede la ley son días solares, hasta el día 11 no podrá el Sr. Bernard comunicar al capitán general que han quedado recogidos los autos. En el mismo día se solicitará licencia de dicha autoridad militar para la celebración del Consejo, y esa licencia será dada el mismo día en que se pida.

El día 12 serán designados los oficiales generales que han de constituir el Consejo, y para notificar tal designación á los procesados. El día 13 será destinado á consignar las recusaciones que Sánchez y su hija hagan, si creen que debe ser recusado alguno de los generales designados.

El día 14 serán citados los testigos sumariales que han de asistir al Consejo. Y como estos testigos han de ser citados con veinticuatro horas de anticipación, el día 16 se podrá celebrar el Consejo.

Visita de Prisiones militares.

El capitán general girará una visita extraordinaria á Prisiones militares el día 11.

Sánchez ha sido preguntado si deseaba figurar en la relación de los presos que quieren ser visitados por el capitán general para exponer ante él alguna queja, y ha contestado afirmativamente.

Sánchez no se encuentra muy satisfecho de su trato en Prisiones y en el hospital de Carabanchel, y á propósito de este último dijo ayer que quería exponer al general Bazán que el día antes de salir del hospital se paseaba por la habitación, y al pararse frente á la ventana, que estaba guarnecida de una fuerte reja y asegurada sus puertas con un candado y un marco de tela metálica por dentro, el centinela que hacía guardia en el exterior del pabellón le apuntó con el fusil con intención de disparar contra él, lo que evitó Sánchez escondiéndose en un rincón de su cuarto.

El incidente del Hospital.

Respecto al incidente surgido entre el señor Serrano Batanero y el oficial de guardia del hospital cuando aquél fué cacheado, el decano del Colegio de Abogados ha oficiado al capitán general pidiéndole que depure con dicho oficial la verdad y proceda luego en justicia.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta á Julio Hernández Rodríguez.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se reúna en esta corte el día 25 de octubre próximo la Conferencia de delegados de Cajas de Ahorros y del Banco Hipotecario de España.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias á D. Ramón Costales y Delgado por su generoso donativo al construir á sus expensas un edificio para la instalación de la Escuela Nacional de ambos sexos de Moraleja de Matacabras, provincia de Avila.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Relación de los opositores á plazas del Cuerpo pericial y auxiliar de Contabilidad, á los que se concede un plazo para que completen su documentación.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de los expedientes de pensiones resueltos en sentido negativo por este Centro directivo.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación de un crédito.

Gobernación.—Nombramientos de contadores de fondos de Ayuntamientos.

Anunciando la existencia de casos de cólera en Kiszolyva ó Szolva, provincia de Beregh (Hungria).

Idem id. de casos de peste en Pireo y Atenas (Grecia).

Fomento.—Otorgando á la compañía anónima Tranvías eléctricos de Vigo la concesión de un tranvía con motor eléctrico denominado Proyecto complementario de ampliaciones del tranvía urbano de Vigo.

Concediendo un plazo de treinta días para que D. Pedro Fernández del Rincón exponga lo que crea conveniente en el expediente de caducidad de la concesión del tranvía de vapor de Ciudad Real á Daimiel.

Autorizando á D. Manuel Portilla para construir un muelle embarcadero en Punta Rabiosa (Santander).

Transportes baratos

De los graves desajustes cometidos en perjuicio del vecindario madrileño, uno de los que le ha costado más molestias y dinero fué aquel en que se incurrió al fijar el emplazamiento de las estaciones de ferrocarril de las dos Compañías más poderosas de España: Norte y Madrid á Zaragoza y á Alicante, situadas, como todo el mundo sabe, en dos hondonadas, á cual más profundas y á cual más distante del centro de la villa.

Saltan á la vista los enormes perjuicios que para el vecindario madrileño han de resultar de emplazamientos tan lamentables.

Todos cuantos visitan los pueblos inmediatos á la corte, haciendo uso del ferrocarril, gastan más tiempo y dinero en el viaje desde su domicilio á la estación, que en el recorrido en camino de hierro; resultando de tan innecesario aumento de gasto una notable disminución del número de vecinos de la villa que en los días festivos pueden darse un convite de oxígeno, tan necesario á los pulmones de aquellos que viven en ciudades populosas, donde la higiene pública se halla totalmente abandonada.

Los modestos industriales, comerciantes y empleados que en la estación estival alquilan una casita en un pueblo cercano á Madrid, para poner á su familia fuera del peligro y de las molestias del calor de la villa, y que terminados sus cotidianos quehaceres marchan al hogar familiar, conocen, por muy modesta experiencia, los grandes inconvenientes y perjuicios que ocasiona la desafortunada situación que se ha dado á las estaciones de camino de hierro.

Doblemente desafortunada, porque si perjudica al público, perjudica aún en mayor grado á las mismas Compañías ferroviarias.

Buena prueba de ello es que hoy las Empresas de ferrocarriles no se detienen ante obras de costosa importancia para llevar sus estaciones al centro de las ciudades. Basta recordar—para citar sólo á nuestros vecinos—que Lisboa tiene la estación del camino de hierro en la plaza del Rocio, la mejor de la ciudad, y que en París la Compañía de los Caminos de Hierro de Orleans no dudó en gastar grandes sumas para llevar el servicio de viajeros desde el apartado extremo de París donde radicaba la antigua estación de Orleans, al centro de la gran ciudad.

Mas no es únicamente á los habitantes de Madrid que viajan en ferrocarril á quienes perjudica el desajuste de que en estas líneas se viene hablando: es á todos los vecinos de la villa y corte, como vamos á demostrar.

Las telas con que se confeccionan los trajes con que nos vestimos, las sustancias de que nos alimentamos y una gran parte de los materiales con que se construyen las casas que habitamos, todo llega á Madrid en ferrocarril, teniendo que ser transportado en carro ó camión desde la estación del camino de hierro al punto de venta.

Ahora bien; el coste del transporte en carro de tracción animal depende de tres elementos: primero, pendiente del camino; segundo, estado de su pavimento; y tercero, distancia recorrida.

En un camino llano, bien pavimentado, una caballería arrastrará desahogadamente un carro pequeño completamente cargado, mientras que serán necesarias dos ó tres caballerías para poner en movimiento el mismo vehículo en una pendiente fuerte, llena de baches.

Como el estado de los pavimentos de las vías públicas de Madrid es pésimo, como las pendientes de las calles de Atocha, Santa Isabel y Paseo de San Vicente son de una aspereza grandísima, y como las estaciones del ferrocarril se hallan muy distantes del centro de la ciudad, resulta á un precio elevadísimo el transporte de las mercancías desde ellas al lugar de su venta. Tan elevado, que quien esto escribe, siempre que algún parente piadoso le envía desde el pueblo de su residencia un pequeño saco de garbanzos ó algún otro obsequio alimenticio, paga por el porte del saco desde la estación á su casa mucho más que lo que abonó su parente por el recorrido en ferrocarril. Y no hay que olvidar que las tarifas de transporte de mercancías de las Compañías ferroviarias españolas no pueden considerarse como un modelo de baratura.

Como es consiguiente, este aumento de coste lo paga el consumidor en el precio de la mercancía, y si es despreciable en una botella de Champagne, en un saco de patatas ó en una cántara de leche tiene bastante importancia.

Otro inconveniente ofrece la situación actual de las estaciones de ferrocarriles. El espectáculo que á todo momento y todos los días ofrece la Cuesta de San Vicente, que es el primero que mostramos á los extranjeros que nos visitan, no puede ser más lamentable. Numerosos carros atravesados en la empinada vía, que dificultan el tránsito de los demás vehículos, y una tremenda lluvia de palos, blasfemias y palabrotas indecorosas que caen sobre las escuálidas caballerías, á las que, por procedimientos tan inhumanos como poco cultos, se las exige un esfuerzo de tracción muy superior á sus fuerzas.

El articulista ha presenciado siempre con dolor y vergüenza tan cruel espectáculo, y viendo que al lado de las martirizadas caballerías pasaba arrogante y despreciativo el tranvía eléctrico, se preguntaba con asombro: ¿por qué tan poderoso y económico medio de tracción no se aplica al transporte de mercancías?

La extensa red de líneas de tranvías que se ha permitido establecer en Madrid, principales transversales y de penetración, da medios para organizar un buen servicio de transporte de mercancías, que, autorizado con limitación de horas, no ocasionaría perjuicio alguno al tráfico general y sería altamente

beneficioso para todo el vecindario madrileño.

Para la resolución del importante problema de los tranvías madrileños hallaría el Municipio un elemento interesantísimo en este nuevo servicio, que, debidamente estudiado, completaría los beneficios de la tan anhelada tarifa única para personas.

UN VECINO DE LA CORTE

UN EQUIPAJE DE CUIDADO

Dos detenidos con 116 kilos de dinamita

En la estación del Mediodía fueron detenidos anoche dos sujetos, en los que acaso sea mayor la barbaridad que el delito, y que hubieran podido acarrear un verdadero tumulto á no ser por la oportunidad y el tacto de los agentes de Vigilancia.

Según reza el parte que se facilitó á los periodistas en la Dirección general de Seguridad, á la hora de salir el tren correo de Andalucía los agentes de servicio en el andén de la estación se fijaron en dos sujetos que trataban de ocultar unos paquetes que llevaban bajo el brazo.

Aumentaron la vigilancia, y como los individuos trataban de abandonar la estación al ver que eran objeto de cuidado para los agentes, en previsión de que se escapasen se les detuvo y fueron conducidos á la Inspección de la estación.

Una vez allí, y después de un hábil interrogatorio por parte del inspector, se vino en conocimiento de que los sujetos en cuestión se dirigían á Almería y venían de trabajar en unas minas de Mieres (Zaragoza).

Después de conocer estos detalles, se les interrogó sobre el contenido de los bultos que ocultaban, manifestando que eran cartuchos de dinamita.

De suponer es la estupefacción que tales frases causaron en los que estaban presentes.

Reconocidos los bultos, se encontraron 116 cartuchos de dinamita, repartidos en cuatro paquetes y en un talego, sin grandes preparativos que asegurasen la tranquilidad, alejando todo género de peligro.

Además, llevaban también dos cajas con cien detonadores y un cuchillo.

Como mientras estas diligencias se resolvían, el público se había dado cuenta de algo poco tranquilizador, intervino, agrupándose en los alrededores de la Inspección, amenazando con linchar á los poseedores de la dinamita.

El inspector procuró calmar los ánimos del público con frases tranquilizadoras, y con todo género de seguridades envió á la Dirección de Seguridad á los dos sujetos, en compañía de los paquetes peligrosos.

En dicho punto fueron interrogados, manifestando que los cartuchos se los habían dado en la mina en que trabajaron últimamente, y los destinaban á poner algunos barridos en unas canteras de yeso allá en su provincia y hacer unas pequeñas obras en la casa de uno de ellos.

Como estas manifestaciones no parecieron convencer al inspector, los envió al juez de guardia, para que éste disponga de ellos, si es que le convencen los razonamientos de los sujetos.

Una hora después, el juez de guardia devolvió á la Dirección general los cartuchos de dinamita, entendiéndose que en este centro ofrecía menos exposición que en aquél tan peligroso regalo.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Mundo eclesiástico

Ha regresado de Mondariz, y ha vuelto á encargarse de la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, el cura propio de la misma y elocuente orador D. Bonifacio Sedeño de Oro.

Los cardenales Ferrara y Richelmy presidirán las peregrinaciones conmemorativas del centenario constantiniano.

Hasta el 30 del mes de octubre próximo se ha prorrogado el plazo de admisión de trabajos para el certamen literario nacional organizado por la Academia Calasancia de Barcelona en conmemoración del vigésimo quinto aniversario de su fundación.

En la próxima semana se reunirá en Florencia el primer Congreso nacional de los terciarios de Santo Domingo.

El cura párroco de la iglesia de Santa Cruz de esta corte, D. Ildefonso Pelayo, ha instalado la calefacción por vapor en el referido templo. La calefacción es central y los fieles que acudan á dicha iglesia durante los rigores del invierno disfrutará de una temperatura suave é higiénica.

A 15.000 ejemplares ascienden las tres ediciones de las tres series «Diálogos catequísticos» publicados por el presbítero don Federico Santamaría Peña, costeadas por un católico.

La Liga de defensa social ha celebrado una reunión en París para pedir la reposición de las Hermanas de la Caridad en los hospitales de dicha capital.

Los católicos que han asistido al Congreso de Metz han enviado un notable mensaje de adhesión al Santo Padre, á los cuales ha contestado Su Santidad con un expresivo breve.

Para el próximo octubre se prepara una visita al sepulcro y basílica de Santa Teresa de Jesús y á sus santuarios de Avila y Salamanca.

La excursión la organiza la Junta permanente de peregrinaciones. En las oficinas, establecidas en esta corte, Estudios 9, primero, se facilitan circulares.

ZENITRAM.

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONGRESO NACIONAL DE MINEROS

Ayer mañana, á las diez y media, comenzó la tercera sesión, discutiéndose el punto cuarto, relativo á los retiros y pensiones.

El compañero Turiel presentó una proposición sobre la Caja de parados, y después de breve discusión fué desechada, por entenderse que lo conveniente es concretarse á las cuatro bases, que son desde el principio objeto del Congreso.

El compañero Gutiérrez leyó después una adhesión de la Sociedad minera de Las Carreras.

Puesto de nuevo á discusión el punto cuarto, Solís sostuvo que los recursos deben salir de las cajas de los patronos y del Estado, pero en modo alguno del salario del obrero, añadiendo que á los cuarenta y cinco ó cincuenta años el minero tiene que dejar de trabajar, agotado, y que, por lo tanto, necesita su jornal íntegro para mantener sus energías.

Luengo se mostró conforme con las anteriores palabras, y dijo que la cantidad que se abona al obrero es muy escasa, y, por consiguiente, es preciso proteger al trabajador de un modo eficaz.

Egocheaga manifestó que es conveniente que fije el Estado los retiros para que las Compañías como las de Riotinto no se alaben de dar pensiones á sus obreros, cuando en realidad sólo las conceden á los paniaguados.

Quedó al fin aprobada por unanimidad la base cuarta.

Se leyó una proposición de los mineros de La Unión, en que se hacen reclamaciones de carácter local, respecto á la forma de percibir los jornales.

Egocheaga expuso su creencia de que esa cuestión no debía ser objeto de debate, siendo defendida la proposición por Sánchez, sobre todo en el punto de solicitar del Gobierno que obligue á los patronos á que paguen semanalmente á los obreros.

Solís, acerca de este punto, dijo que creía que el Gobierno no podía inmiscuirse en ello.

Perezagua recordó que ya sobre los pagos, en la cuestión de vales, se ha legislado, y que lo que hace falta es que los gobernadores cumplan con su deber.

Después de breve discusión, el compañero Sánchez retiró su proposición, anunciando que ellos por su parte trabajarán para conseguir sus aspiraciones.

Egocheaga presentó después otra proposición, en la que se hace constar que, ya que los mineros asturianos se deciden á ir á la huelga, el Congreso acuerde enviarles un saludo de adhesión.

Aprobado lo propuesto, Perezagua indicó la conveniencia de redactar un manifiesto dirigido á los obreros españoles y de nombrar una Comisión que entregue las conclusiones del Congreso al Gobierno.

Fueron nombrados para ésta los compañeros Perezagua, Vayas, Sánchez, Bascañana y Turiel.

Para redactar el manifiesto fueron designados Egocheaga, Solís y Bascañana.

A las doce se levantó la sesión, para reanudarla á las nueve y media de la noche y dar lectura al manifiesto redactado por la Comisión mencionada.

CONCLUSIONES APROBADAS

¿Se irá á la huelga?

Anoche, á las nueve y media, se celebró en la Casa del Pueblo la sesión de clausura del Congreso minero.

Presidió el compañero Bascañana, y dió comienzo el acto con la lectura de un largo manifiesto dirigido por el Comité Nacional á los obreros de las minas.

El referido manifiesto invita á los obreros á tomar parte en la pelea, que amenaza—dice—ser gigantesca.

Agrega que el valor total de la industria minera en España pasa de 500 millones de pesetas al año, y el beneficio líquido que los patronos obtienen pasa de 200 millones, mientras los obreros de las minas son los que trabajan con más riesgo y menos producto.

Recuerda después que, preparados para dar la batalla á la Empresa, los obreros de Riotinto plantearon ante el Comité Nacional la cuestión de generalizar la lucha en todas las zonas mineras españolas.

Consecuencia de esto ha sido el Congreso minero, el cual concreta sus aspiraciones generales en estos cuatro puntos:

1.º Todos los mineros de España presentarán á los patronos de su región la petición del salario mínimo en una misma fecha.

2.º Pedir al Gobierno que la ley de la jornada minera se haga extensiva á todas las profesiones derivadas de la minería.

3.º Que los inspectores del trabajo sean nombrados por las colectividades obreras y retribuidos por el Estado; y

4.º Que se obligue á los patronos, ó el Estado vote una ley señalando pensiones á los mineros viejos é invalidos.

El manifiesto razona á continuación estas peticiones, y termina así:

«Laboremos todos en esta obra, seguros de que si el despotismo y la intransigencia de los patronos les cegara la vista y se negasen á conceder lo que pedimos, nos bastaría tocar el resorte de la huelga general para reducirlos y triunfar en la pelea.»

Este es nuestro plan, y á desarrollarlo estamos dispuestos, organizando en todas las zonas mineras de nuestro país actos de propaganda dedicados á exteriorizar este pensamiento.»

El manifiesto quedó aprobado, y sin nada más digno de mención, se dió por terminado el Congreso.

De la Casa del Pueblo salió una Comisión con el propósito de entregar al ministro de la Gobernación las conclusiones, que coinciden con los cuatro puntos que del manifiesto hemos transcrito.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. Ruiz Jiménez ha terminado ya la redacción de varios importantes decretos sobre enseñanza, que han sido remitidos a la firma de Su Majestad, y que inmediatamente aparecerán en la Gaceta.

Uno de estos decretos se refiere a la ampliación de la enseñanza náutica en España, pues resulta que con un litoral tan extenso y siendo tan útil y necesaria la enseñanza de la náutica y sus múltiples aplicaciones, el Estado sólo dedicaba a tan primordial atención la exigua suma de 10.000 pesetas.

En el mencionado decreto, si bien no en la extensión que el Sr. Ruiz Jiménez deseaba, y la práctica reclama, al menos se atiende y se dota este servicio en mejores condiciones que hoy lo está.

Otro de los decretos se refiere a crear y completar las instituciones complementarias, que como cantina, baños, duchas, locales al aire libre y cubiertos son necesarios para lograr tan elevados fines, como son el recoger niños y niñas de los peligros de la calle, dejar a los padres en libertad de dedicarse a sus trabajos diarios y llegar en la escuela a la sesión única, verdadero ideal de la pedagogía moderna.

El tercer decreto viene a solucionar un conflicto que desde hace tiempo veníamos padeciendo en Madrid, y cuyas tristes consecuencias pagaban los hijos de los pobres, con grandes daños de la enseñanza, de la cultura y aun de las buenas costumbres de la corte. Se refieren a la competencia que existía entre el Estado y el Municipio de Madrid, problema que parecía insoluble y en el que se ha llegado a un perfecto acuerdo gracias al celo y a la competencia del Sr. Ruiz Jiménez.

Como si toda esta labor fuera poca, aún prepara el ministro de Instrucción pública nuevos trabajos, dedicando cuantas horas le deja libre el despacho de los asuntos del ministerio al estudio de una amplia reforma en la segunda enseñanza, en la que hoy existe un caos de métodos, programas y planes.

Bien quisiera el Sr. Ruiz Jiménez que el nuevo plan comenzara a regir en el próximo octubre; pero necesitase el dictamen del Consejo de Instrucción pública, y asunto de tanta trascendencia no puede hacerse con precipitación y sin detenido examen.

Primera enseñanza.

Se desestiman instancias de los maestros D. Manuel Torcello, doña Julia Galindo, don Agapito Martín, D. José Rubio, D. Francisco Agustín, D. Domingo F. Acevedo, don Pablo Díez, D. Arturo García, D. Manuel Martínez, D. Joaquín Iglesias, doña Enriqueta Solís, doña María Álvarez y doña Casilda Fernández, que piden diversas modificaciones en la adjudicación definitiva de plazas del concurso general de traslado de 1.º de enero de 1912.

Bellas Artes.

Se anuncia una Exposición de arte moderno español en la próxima primavera, que se celebrará en Brighton.

Las condiciones trazadas para la Exposición son:

- 1.ª La Junta organizadora de Brighton costea los gastos de transporte de todos los cuadros, hasta la localidad, y asimismo los de vuelta.
2.ª Si así se desea, la Junta asegurará las obras desde su salida de manos de su dueño, hasta su vuelta al punto de partida.
3.ª No es necesario que los cuadros sean propiedad de los artistas expositoros.
4.ª Se incluyen pinturas de todo género: al óleo, a la acuarela, aguas fuertes, grabados, dibujos a lápiz y a pluma.
Se exceptúa la escultura.

Escuelas de Comercio.

Se autoriza a D. Eusebio Oliveres, catedrático de la Escuela de Comercio de Alicante, para que continúe en la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

FOMENTO

Se ha reunido nuevamente la Comisión mixta de ingenieros civiles y militares encargada del estudio del proyecto del ferrocarril de Larache a Alcázar, asistiendo a la reunión el coronel de Ingenieros Sr. Aubarade, el capitán del mismo Cuerpo Sr. Iribarne, el ingeniero de Puertos Sr. Mantecón y el de Caminos Sr. Peregalo.

En la Dirección general de Obras públicas se ha verificado hoy la subasta para la ejecución de las obras de replanteo y fábrica en el trozo sexto del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá, adjudicándose a D. Lorenzo Sufies en la cantidad de 1.690.289 pesetas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 8, Día 9. Includes sub-sections for '4 por 100 perpetuo interior', '4 por 100 amortizable', '5 por 100 amortizable', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', and 'Después de la hora oficial'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), 4 por 100 exterior (fin de mes), Nortés, Alicante, Franco, Libras.

Bolsín de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Franco.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

EJEMPLOS DE FUERA

La enseñanza en el Japón

De la disciplina y de la moralidad de los alumnos está encargado un maestro especial, al que denominan «El Polizonte», y es el encargado de hacer guardar el orden y de que se cumplan los reglamentos de la escuela respectiva. Entre éstos merece consignarse, pongo por caso: el no salir de noche, después de las nueve, sin una verdadera y legítima necesidad; el no asistir a teatros, a devaneos ni a las casas de comidas y bebidas, que llaman ellos «Rijoriyas», que no gozan de buena fama; el no despojarse del uniforme, y en el caso de hacerlo, que lo sustituyan por la prenda del vestuario que llaman «hakama»; el saludarse militarmente entre sí y a los catedráticos, etc., etc.

Por una ley general están prohibidos en aquel poderoso Imperio los castigos corporales en todas las escuelas, por lo que, y entre otras cosas, es llamado el Japón «El Paraíso de la Juventud».

Los castigos morales o sociales consisten en la expulsión de clase, que algunas veces incapacita al alumno para ser admitido en ninguna escuela; en la prohibición de asistir a las aulas, por más o menos tiempo (días y aun meses); hacer constar el nombre del delincuente en algún sitio público, para que los demás escarmenten en cabeza ajena; y hacerlos estar en pie con los brazos extendidos, y algún otro.

Los estudiantes pueden ejecutar antes de entrar en clase diferentes ejercicios atléticos, y lo mismo después de salir de ella. Y así, tiene la barra, el columpio, las paralelas y otros, a más de tener tres días en la semana dedicados a los ejercicios atléticos y militares obligatorios, que forman asignatura aparte. Para ejecutar los primeros usan las bolas y otros artefactos, y para los segundos poseen algunos cientos de fusiles, según el número de alumnos, de igual sistema que los empleados en el ejército, como todos los demás arcos de mochila, cartuchera, corneta, etcétera, que hacen se forme uno la ilusión de estar frente a un núcleo de soldados perfectamente armados y equipados, cuando pasa por algún sitio en ocasión de verificar ejercicios los estudiantes, los cuales vienen a adquirir de esta manera una instrucción militar completa.

De este modo, si el Imperio del Sol naciente quisiera realizarlo un día, no tendría que hacer esfuerzo alguno para movilizar de un solo golpe a todos los estudiantes, poniéndolos en pie de guerra, incluso a las mujeres, que no desmerecerían de ellos. Por tales procedimientos, no es nada extraño ver que, tanto el aristócrata como el que no lo es, ejecutan aún primorosamente, a los acordes musicales, lo mismo un vals que un rigodón, que marchan con gentileza de a cuatro en fondo, y hacen marchas y operaciones militares como el más aguerrido soldado.

Cuando verifican los ejercicios de naginata, en los que libran una verdadera batalla, se propinan terribles mandobles con una gran espada de madera, cuyos golpes trata de evitar el bando contrario con una especie de alabarda que llaman naginata. En el ejercicio de la espada, que manejan con las dos manos, se cubren la cabeza con un casco de hierro y las manos con guantes, a pesar de lo cual no es raro que algún estudiante quede en el campo muerto.

Durante el año tienen los estudiantes japoneses tres o cuatro exámenes, para decirlos así, generales, en los que se les clasifica de distinto modo que en España. Son puntos, cuyo número máximo es 100, que equivale a nuestro sobresaliente.

Las exámenes definitivos ó como de fin de curso son allí en marzo, pues tienen el comienzo académico el 1.º de abril, y son exámenes escritos. Para esto, el día señalado entran los alumnos en clase, y allí se les dice la tesis que han de examinar, y allí mismo y sin salir de allí la contestan por escrito. Tienen en el transcurso del año algunos

días de campo y de utilidad científica y manobras militares, para lo cual van equipados y armados como soldados, trepando por las montañas y simulando ataques a ciudades, puentes, fortificaciones y demás, a cuyo fin se les concede pólvora para salvos. Los maestros que los alieccionan son oficiales del ejército.

También van los alumnos a visitar lugares célebres ó poblaciones importantes, para lo cual les hacen rebajas de importancia en los precios los ferrocarriles, los barcos y las casas de huéspedes. Dura el viaje tres ó cuatro ó más días, y les son franqueadas las puertas de todos los edificios públicos y los arsenales, fortificaciones, cuarteles, barcos de guerra, etcétera. Para estas excursiones se entrega a cada individuo un cuaderno en autografía con mapas, topografía de los lugares, relación histórica, reglamentos especiales que deben observar en el viaje, y todo, en fin, cuanto consideran necesario ó útil saber y conocer.

Pocas son las vacaciones escolares. Las de verano son desde mediados de julio a 1.º de septiembre, de 25 de diciembre hasta el 8 de febrero, y ocho ó diez días después de los exámenes de marzo.

M. de O.

Lo que dice Alba

El señor ministro de la Gobernación ha celebrado por la mañana una larga conferencia con el de Hacienda, ocupándose de las gestiones que ambos hacen para buscar solución al conflicto minero que se avecina en Asturias.

Hoy, por la mañana, han debido llegar a Oviedo los delegados obreros que van a conferenciar con los patronos y cuya entrevista han procurado que se celebre, dando para ello toda clase de facilidades, los dos ministros citados.

El Sr. Alba ha recibido un telegrama del gobernador de Barcelona, diciéndole que esta tarde se verificará la reunión de aquellos patronos que tienen dificultades en lo referente al horario de la jornada.

Comunica además el Sr. Francos Rodríguez, que se han abierto hoy las fábricas, y que la normalidad era completa.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas oficiales confirmando haber sido ejecutados esta mañana los reos que se hallaban en capilla.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, que se encuentra en Biarritz, regresará de su excursión el día 26 del corriente. Durante su ausencia desempeña el cargo el vicepresidente de dicho Centro, D. Angel Pérez Magnín.

Hállase encargado de la secretaría general de dicho Centro provincial, durante la ausencia del secretario, D. Simón Viñals, el oficial mayor de las oficinas centrales, don Marcelino Barrio.

La Comisión provincial, presidida por el vicepresidente de la misma, Sr. Freire, viene tratando en sus sesiones de asuntos de alguna importancia, que serán sometidos en el mes próximo a la confirmación de la Diputación en pleno.

De cuarenta días a la fecha han ingresado en el departamento de observación del Hospital Provincial 16 mujeres con síntomas de enajenación mental, y 14 hombres con iguales manifestaciones.

En breve serán trasladados a los manicomios de Ciempozuelos. De los treinta dementes parece que son de la provincia de Madrid seis; los demás pertenecen a otras provincias. Es enorme el gasto que gravita sobre la

Diputación provincial para atender a este servicio, y bien justificado hállase, por tanto, el empeño que en toda ocasión manifiesta con sus acuerdos el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, referentes a que sean trasladados a las provincias de su naturaleza los alienados que no sean de la provincia de Madrid, toda vez que es abrumador el gasto que ocasiona a la Corporación la manutención de tantos dementes como desgraciadamente ingresan en el Hospital Provincial de Madrid, ó por mejor decir, internacional.

GRAN MUNDO

Crónicas veraniegas.

Muy agradable recepción hubo el viernes en la preciosa villa Marbella, propiedad de los barones Pigeard, que suelen reunir a sus amistades en ese día cada semana.

Las magníficas dimensiones de la villa, el parque primoroso que la rodea, su situación privilegiada a la orilla del mar y la amabilidad de sus dueños hacen que la sociedad que reside en Biarritz acuda siempre con sumo gusto a tan ameno sitio.

Entre las personas allí presentes recordamos: marquesas de Arcangues, Casa Calderon, Prát de Nantouillet y Casa Eguia. Señoras de Le Motheux-Bourbaki, Hennes-trosa, Propper, Calheiros, etc.

El elemento joven se entretuvo en jugar al tennis.

Los barones Pigeard y su linda hija hicieron los honores con suma amabilidad. —El jueves por la noche se celebró en la villa donde residen los señores de Cognac, en Chambre d'Amour, una representación teatral muy bonita, en la que tomaron parte los hijos de los dueños de la casa y unos amigos suyos.

El escenario, habilitado con gusto perfecto, lo formaba una terraza elevada que precede a la casa, la cual hacía un armonioso fondo natural; el telón corría entre guirnaldas de yedra artísticamente dispuestas, y las baterías de luz eléctrica completaban el arreglo tan esmerado del teatro de aficionados.

Cuatro eran las obras elegidas: un prólogo, escrito a propósito para la circunstancia por M. Courtois, ilustrado profesor de París; «Le chemin de traverse», «La paix du ménage» y «Madame Bigarot n'y tient pas».

Tomaron parte en ellas las señoras de Sterling, Cognac y Courtois, y los señores Sterling, Rendón y Cognac, que interpretaron con raro acierto todas las obras, y el «entrain» de los jóvenes actores se comunicó al auditorio, que aplaudió mucho a los intérpretes.

Después de la representación se sirvió un excelente «buffet» en un magnífico cenador de plátanos iluminado a la veneciana.

—Han sido muy concurridas las dos primeras reuniones del concurso hipico; desgraciadamente, la segunda fué interrumpida por una fuerte tormenta, que hizo marchar a la gente con precipitación.

—Entre las personas últimamente llegadas figuran el duque de San Pedro de Galatino, la señora de López Monis y su hijo D. Fernando, los marqueses de Bolaños, la señora de Bauer, el Sr. Villar, Baldelli, etc.

—Ha sido muy sentida en la sociedad española y argentina la muerte en Bruselas de D. Eduardo Wilde, representante en España de la República Argentina, que gozaba de sinceras simpatías en la corte.

Su viuda, que tantas y tan verdaderas amistades supo captarse en Madrid durante los seis años que estuvo al lado de su esposo en la Legación argentina, recibe en estos tristes momentos pruebas inequívocas de simpatía y afecto.

MADRIZZY.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Oh, Mathys! ¡Si supieses qué dichosa soy! El más hermoso sueño de mi vida parecía haberse evaporado para siempre, y por el contrario se realiza de repente. ¡Gracias, gracias! Guardar este documento como si dependiese de él mi salvación eterna; me pondrían la punta de una espada en el pecho y no lo cedería... Lo juro... Pasado mañana—siguió diciendo, cambiando de tono—os lo devolveré tal como está; deliberaremos juntos lo que nos queda por hacer. Id ahora a descansar, Mathys. Estáis probablemente muy fatigado y debéis partir mañana. No temáis nada; la misma muerte no me arrancará este precioso depósito.

—Estad tranquilo, Mathys; mañana muy temprano me levantaré para ver a la señora, y si durante la noche hubiese inventado nuevos lazos contra vos vendré en seguida a revelároslos. De todos modos no le habléis de nada antes de que nos hayamos vuelto a ver. ¡Buenas noches!

—¡Buenas noches!—murmuró el intendente, mirando fijamente a la viuda.

Esta mirada singular no se le escapó a Marta y le heló la sangre; creyó leer en sus ojos que tenía ganas de correr tras ella y recogerle el escrito.

Ganó lentamente la puerta y volvió la cabeza, repitiendo y sonriendo:

—Buenas noches, buenas noches.

Pero desde que llegó al corredor empezó a correr hacia su cuarto, con tal rapidez, que parecía tener alas; cerró la puerta con doble vuelta y corrió a la ventana que daba al campo, la abrió y midió la altura, alejándose, murmurando algunas palabras ahogadas; se acercó en seguida a la mesa, encendió una pequeña lámpara y sacó el papel del pecho, rompió el sobre y con mano trémula le desdobló ante sus ojos.

—¡Oh, Dios mío!—balbució.—¡El reconocimiento de mis derechos de madre! La condesa declara que ha ordenado el robo de la criatura. ¡El nombre, el dulce nombre de mi Laura!

Se vió interrumpida por un murmullo que llegó a su oído; creyó oír que pronunciaban su nombre.

Una sonrisa de felicidad iluminó su semblante. Se levantó, ocultó el escrito en su seno y corrió al cuarto de Elena.

Cuando abrió la puerta escuchó un lamento doloroso:

—¡Oh, Marta! ¿Sois vos? No puedo dormir; sueño que no os veré nunca más.

Pero un beso ahogó la palabra en sus labios.

—¡Hija mía, hija mía, mi querida hija!—dijo la viuda con trémula voz.—¡Silencio, silencio, no llores! No vas al convento. Mañana estarás libertada, y mañana empieza para ti una nueva y brillante existencia. Se acabó la pena y el temor; regocíjate, ríe y contentate. Mañana verás a tus enemigos arrastrarse a tus pies é implorar, temblando, mi piedad.

La joven, asustada por estos ardientes transportes y por el sonido de su voz, retiró su cabeza y murmuró:

—Pero ¿quién sois, pues?

—¿Quién soy?...—repitió la viuda, casi loca y con imprudente fuerza.—¿Quién soy?... ¡El secreto de mi valor, de mi amor, de mi vida! Soy, soy tu... ¡Oh, Dios mío, qué iba a hacer!

Y retrocedió temblando.

Elena, cuyo corazón latía presintiendo una revelación severa, tendió sus manos en ademán suplicante en la oscuridad; pero Marta había encontrado un poco de sangre fría, y murmuró, mientras que depositaba un nuevo beso en la frente de su hija:

—¡No, no; todavía no es tiempo! ¡Cállate, luz de mis ojos, esperanza y felicidad mía; no preguntes nada! Me conocerás en la hora de libertarte. Mañana, Laura... y mañana, Elena, sabrás el lazo que nos une... Debo dejarte, hija mía; podría sucumbir en una tentativa que nos sería fa-

tal a las dos. Duerme, duerme en paz... Mañana un nuevo sol se levantará para ti y para mí.

Y salió del cuarto, cerrando la puerta tras ella.

VI

Era de noche. El campo y el bosque estaban cubiertos de tinieblas; pero ya una dudosa claridad aparecía en el horizonte por la parte de Oriente. La aurora iba bien pronto a aparecer y a llenar el cielo con la dorada luz de una magnífica mañana.

En aquel momento el follaje de las encinas se entreabrió tras la habitación de Andrés, el guardabosque. Una sombra de mujer salió de entre los matorrales que bordeaban el camino, se detuvo, miró con desconfianza a todas partes y trató de ver en la oscuridad, deslizándose lentamente hacia la casa del guarda.

Entró en el jardín por una abertura de la valla y se dirigió a una ventana, donde llamó misteriosamente, diciendo en voz baja:

—¡Catalina! ¡Catalina!

Se abrió la ventana.

—¿Sois vos, Marta?—preguntó la mujer del guardabosque con sorpresa.—¡Cielos, es todavía de noche! ¿Qué ha pasado?

—Daos prisa y bajad; necesito hablaros—dijo la viuda. Al cabo de cinco minutos, Catalina abrió la puerta y apareció con su marido en el jardín.

—¡Vos aquí, Marta, á semejante hora!—dijo.—¿Os han obligado a dejar el castillo durante la noche?

La viuda le echó los brazos al cuello, y atrayéndola contra su pecho, murmuró a su oído:

—¡Catalina, oh Catalina, Dios me ha dado la victoria! ¡Que me proteja todavía algunas horas más, y mi Laura está hoy mismo libertada para siempre; hoy podrá llamarme madre delante de todo el mundo!

—¿Cómo! ¿Qué queréis decir?

—Callaos, Catalina, vuestro marido puede oírnos. Debo estar sola con vos.

—Vamos, entrad. Andrés velará en la puerta.

Catalina habló un rato con su marido y entró con la viuda, conduciéndola a un cuarto retirado; cerró la puerta y la tomó una mano, diciendo:

—Aquí nadie puede oírnos, Marta. Satisfaced mi ardiente curiosidad. ¿Vuestra Laura será libertada hoy? ¡Ah! ¡Ojalá se realice vuestro deseo!

La viuda le contó brevemente y apresuradamente lo que había sucedido; cómo se había resuelto encerrar a su hija en una casa de salud desconocida; lo que había sufrido al llegar a este peligroso extremo; lo que, inspirada por la desesperación, se había atrevido a intentar, y cómo el intendente, después de una larga resistencia, la había entregado la prueba de su derecho de madre y el rapto de su hija.

(Continuará.)

Telegramas de las ocho de la noche

Lluvia provechosa.
MURCIA. (Martes, tarde.) Ha llovido toda la mañana.
 Los huertanos, que estaban desesperanzados por la pertinaz sequía, confían en salvar su angustiosa situación si las lluvias continúan.

Reunión de fabricantes.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Se está celebrando en el Fomento la reunión de fabricantes del Llano de Barcelona, convocada para tomar acuerdos acerca de la conducta que han de seguir en vista de lo ocurrido con la aplicación del decreto del Sr. Alba.
 El número de los presentes asciende a 140. La entrada está prohibida a los que no ostentan la representación de los fabricantes.
 En la puerta se toma nota del nombre de los presentes y del número de obreros que representan.
 Al final se facilitará, según nos han dicho, nota oficiosa acerca de lo que se acuerde.

Los nacionalistas.
 El partido federal nacionalista republicano se ha encargado de todo lo referente a la conmemoración de la fecha del 11 de septiembre de 1714.
 Todas las asociaciones del partido celebrarán mítines conmemorativos de aquella fecha, y entre ellos los de Sans, Gracia y Barcelona.

Estos mítines se celebrarán mañana por la noche, y una vez terminados, los asistentes se dirigirán a colocar coronas al pie de la estatua del conseller Casanova.
 El Ayuntamiento, por primera vez, también tributará un homenaje al citado conseller, que consistirá en colocar una Comisión de concejales una corona en la estatua.

El Sr. Sostres.
 Después de haber experimentado algún alivio en su dolencia, se ha agravado en su enfermedad el vicepresidente de la Diputación y senador D. Joaquín Sostres.

Vuelta al paro.
 Esta mañana, después de reanudado el trabajo en las fábricas, lo han abandonado los obreros de dos de ellas, en número de 249.

En memoria de Salmerón.
 Las Juventudes republicanas reformistas y el Centro de Unión republicana organizan varios actos de homenaje en memoria del señor Salmerón.

La Juventud republicana reformista ha escrito a D. Melquíades Álvarez pidiéndole unas cuartillas, que se leerán en el acto que se prepara.

El Centro de Unión republicana de Gracia ha invitado, para tomar parte en la velada que se organiza, al diputado Sr. Azcárate y a otras personalidades del partido.

Informe sanitario.
CASTELLÓN. (Martes, tarde.) El inspector de Sanidad ha entregado al gobernador civil el informe referente a las visitas hechas en Vinarejo.

Resulta, según este informe, que las fiebres tifoideas en dicha población datan del mes de julio, sin que revistan carácter de epidemia.

Actualmente hay nueve casos: siete en convalecencia y dos en período estacionario.
 Todos los años ocurren casos, y se atribuyen a la contaminación del agua de los pozos de la barriada, agua que procede de filtraciones y que es bebida por el vecindario.
 El gobernador ha ordenado que se cierren los pozos y se construyan fuentes en el barrio infestado, en el plazo de ocho días.

La evacuación de Dedeagatch.
ATENAS. Aun no han contestado las Potencias a la pregunta hecha por Grecia acerca de la evacuación del puerto de Dedeagatch.
 En vista de ello, el Gobierno griego ha acordado proceder a la evacuación sin aguardar más tiempo.

Aviador muerto.
BERLÍN. En un aeroplano próximo se elevó hoy el aviador Ringer, a las seis y veintinueve de la mañana.

A los nueve minutos cayó desde gran altura, quedando muerto instantáneamente.

Archiduque refinero.
VIENA. El Archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando, acaba de establecer una refinería.

Méjico y los Estados Unidos.
NUOVA YORK. Se ha teleografiado al cónsul general en Méjico que avise a todos los cónsules yanquis de aquel territorio, ordenándoles que procuren detener la emigración.

Al mismo tiempo se ha quejado el Gobierno de los malos medios de transporte de que tienen que valerse los norteamericanos emigrantes de Méjico.

Casos de indisciplina.
BERLÍN. Durante las últimas maniobras militares se han registrado varios casos de indisciplina.

Un reservista fue castigado por un oficial, lo cual excitó a la población, organizándose una manifestación, que apedreó al Alcalde.

Tuvo que intervenir la fuerza pública. Los incidentes de esta clase menudearon durante las maniobras.

Los albaneses entran en Montenegro.
CETINA. Los albaneses han entrado en territorio montenegrino.

Con tal motivo se han registrado varias colisiones.
 En éstas, los albaneses, que luego traspasaron la frontera, dieron muerte a dos gendarmes montenegrinos.

¿A quién se debe la victoria?
PARIS. La Prensa de hoy comenta las palabras pronunciadas por el Rey Constantino, las cuales ya he anticipado, diciendo que Grecia debe sus victorias a las enseñanzas que ha recibido de los alemanes.

Dicen los periódicos franceses que precisamente las enseñanzas de los alemanes son

las que llevaron a los griegos a la derrota en su guerra con Turquía; ahora han vencido, gracias a haberse establecido en Grecia una Misión francesa.

Agregan que como el Rey Constantino ha anunciado que en breve vendrá de incógnito a París, los franceses deben respetar este incógnito y no darse por enterados de la llegada del Rey de Grecia.

La muerte del picador Loquillo
El entierro.

MURCIA. (Martes, tarde.) La noche pasada, el cadáver del picador Loquillo fué velado en la enfermería.

A las once de la mañana se ha verificado el entierro.
 Presidieron el duelo el alcalde, los concejales, la Empresa de la Plaza de Toros y varios toreros.

La comitiva era muy numerosa.
 Sobre el féretro se colocaron coronas.
 Ha costado la sepultura el Ayuntamiento.

La autopsia.
 En el cementerio se practicó la autopsia del cadáver.
 La cornada del toro dejó al descubierto el corazón y los pulmones.

Lo recaudado.
 La recaudación de ayer ascendió a 1.958 pesetas.

Machaco y Joselito dieron 200, el alcalde, 200; el senador Sr. Cierva, 100. La Empresa hará también un donativo.
 Ha llegado la viuda del picador Loquillo.

DE CANARIAS

La Catedral de La Laguna

Grandes festejos.

LA LAGUNA DE TENERIFE. (Martes, tarde.) Continúan con gran brillantez los festejos para solemnizar la inauguración de las importantes obras realizadas en el hermoso templo de la catedral.

Uno de los festejos que más han llamado la atención por su típica belleza ha sido la soberbia verbena, que duró hasta las primeras horas de la madrugada, en la nueva Avenida de la Universidad.

Presentaba la extensa Avenida hermoso aspecto por los millares de farolillos de colores de diversas formas, arcos, follajes y demás adornos, que convirtieron la carrera en fantástico jardín.

Las bellas mujeres canarias, ataviadas con sus mejores galas, muchas llevando con gran salero el típico mantón de Manila, daban alegría y vida a la bulliciosa fiesta.

También estuvo muy concurrida la carrera de caballos, en que los mejores jinetes del archipiélago canario y varios extranjeros se disputaron los premios que habían sido destinados al caso.

Bandas de música amenizaron el acto, y los jinetes fueron objeto de ovaciones, premio a su pericia.

Otros festejos ocupan todas las horas del día, haciendo que los millares de forasteros estén encantados de la esplendor de los laguneros.

Procesión magna.

LA LAGUNA DE TENERIFE. (Martes, tarde.) Hoy han afluído a la ciudad nuevos millares de forasteros para asistir a la solemne procesión de hoy.

Por todos los medios de locomoción siguen llegando almas, que no encuentran alojamiento y que tienen que esperar turno en hoteles, restaurantes y figones para comer.

No se recuerda nada semejante hace muchísimos años.
 Las calles, engalanadas, presentan aspecto imponente.

No se puede dar un paso, sobre todo en las calles que ha de recorrer la procesión. Esta puede calificarse de grandiosa por haber tomado parte todas las parroquias de la diócesis con sus cruces y muchas de otras poblaciones.

En las primeras horas de la tarde no se podía dar un paso en la plaza de la catedral, calles de Juan de Vera, Carrera de San Agustín y otras vías próximas al templo inaugurado.

A la hora anunciada se puso en marcha la interminable procesión, en la que figuraban todas las parroquias, Corporaciones, entidades, personalidades y cuantos elementos representan a las fuerzas vivas de la ciudad, de la capital del archipiélago y de otras poblaciones.

Bandas de música de distintas poblaciones formaban en la comitiva.
 A continuación seguían más de 15.000 personas, pudiendo asegurarse que dieron realce a la magna procesión más de 50.000 almas.

Al regreso de la procesión al templo fué necesario que la Policía formara un cordón en las puertas, porque el público, a toda costa quería presenciar la solemne función, en que ofició el ilustre obispo de la diócesis.

A pesar de tales aglomeraciones, no se ha registrado ni un solo incidente de importancia, marchando los forasteros satisfechísimos de las espléndidas fiestas.

Felicitaciones al obispo.

LA LAGUNA DE TENERIFE. (Martes, tarde.) En el palacio episcopal se siguen recibiendo centenares de cartas de felicitación y gratitud al venerable obispo de la diócesis, Sr. Rey y Redondo, que ha logrado impulsar la reconstrucción de la catedral.

También las demás personas que han contribuido al éxito de esta obra, y especialmente el arquitecto Sr. Vallabriga, son también muy felicitados.

El aspecto que ofrece esta histórica ciudad es indescriptible.
 Con las fiestas de la reapertura de la catedral coinciden las grandes fiestas del Cristo, famosas en toda la provincia y en muchas poblaciones del Extranjero, especialmente

de Inglaterra, de donde vienen numerosos turistas.
 Las calles todas están adornadas con arcos monumentales artísticos.

Las iluminaciones, de tradicional brillantez en La Laguna, son este año hermosísimas.

El viaje de M. Poincaré

Marcha de la señora del Presidente.

PARIS. Esta mañana salió con dirección a Limoges, donde se unirá a su esposo, Madame Poincaré.

Fuó despedida por todo el Gobierno.
 La acompaña el ministro de Agricultura.
 Excursión en automóvil.

LIMOGES. El programa para hoy estaba formado por una excursión en automóvil a Saint Junien, un banquete dedicado a los alcaldes de la comarca y una recepción en la Cámara de Comercio.

A primera hora de la mañana preparáronse los expedicionarios.
 Estos llevaban lazos de tres clases: de los colores nacionales, azules ó rojos, según el lugar que les correspondiese ocupar en la comitiva.

A las ocho y veinticinco el Presidente salió de la Prefectura y subió en su automóvil, poniéndose la expedición en marcha.

En los primeros automóviles marchaban los directores del Protocolo, los de la Seguridad general y los inspectores; detrás el Presidente, los periodistas y los miembros del Consejo general, la Cámara de Comercio, ingenieros y personalidades de la región.

A las nueve y cuarenta y cinco llegó la caravana a Saint Junien.

Allí fué recibido el Presidente por las autoridades.
 Luego se trasladó al Ayuntamiento, donde se pronunciaron afectuosos discursos.

A las diez y cuarenta y cinco regresó el Presidente a Limoges, sin que hubiera ocurrido ningún incidente digno de mención.
 El banquete de los alcaldes.

LIMOGES. A medio día se celebró el anunciado banquete dedicado a los alcaldes de la región.
 Asistieron 1.500 invitados.

Al final se pronunciaron varios brindis, uno de ellos por M. Poincaré.

TOROS EN PROVINCIAS

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Con buena entrada y cubierto el cielo se ha celebrado la corrida de toros.

Preside el condejal Sr. Marellán.
 Torean Bombita, Gallo y Manolete.

PRIMERO

Negro, ensabanado.
 Bombita veroniquera. Palmas.
 Gallo y Bombita hacen buenos quites.
 Toma cuatro varas por tres caídas y un cadáver.

Patatero y Morenito clavan dos pares y medio, sacando aquél rota la pechera de la camisa.
 Bombita, valiente y adornado con la muleta, da una estocada a travésadilla.

Tres intentos, media buena y descabella.
SEGUNDO
 Bombita da la vuelta al ruedo.
 «Conejero», negro.
 Gallo lo lancea, escuchando palmas.
 Toma el bicho cinco varas, sin causar baja en la cuadrá.

Posturas clava un par y dos medios.
 Gallo, movido, da media pescuecera; un pinchazo; otro, sin soltar; un metisaca pescuecera; un desarme, y descabella al cuarto intento. Pitos.

TERCERO

«Pirindolo», negro.
 Manolete veroniquera bien y hace buenos quites.
 Toma el bicho cinco varas y pasa a poder de Negrón y de Regaterín chico, que lo panean mal.

Manolete, valiente y parado, da un pinchazo, saliendo derribado. Otro y una estocada superior.
 Ovación y oreja.

CUARTO

«Turronero», negro. Toma seis varas, matando un jaco.
 Barquero y Morenito panean mal.
 Bombita brinda a la barrera tercera, y muletea con valentía, dando varios pases de rodillas.

Entra con media aguantando; sigue un pinchazo, y media delantera.
 Descabella.
 Ovación.

QUINTO

Ensabanado.
 Sigue la ovación a Bombita.
 Bomba entrega el capote a un espectador que se halla en la meseta del toril.
 Toma el toro cinco varas.
 Ofrece el Gallo las banderillas a los demás matadores.

Manolete pone un par de frente y Bomba otro al cuarteo.
 Gallo, cambiando los terrenos, pone otro par.

Luego coge la muleta y trastea ceñido, invitando a Bombita a ayudarle.
 Entra, dejando una estocada delantera.
 Tira la puntilla a la baletilla tres veces, y descabella con el estoque al segundo intento. Palmas.

SEXTO

«Pajarero», ensabanado.
 Manolete veroniquera.
 El bicho aguanta cinco picotazos y deja dos jacos para el arrastre.
 Prende Manolete medio par de frente, Gallo un par igual y Bombita otro en la misma forma.

Manolete brinda al Bomba, y ambos se estrechan las manos.
 Deja un pinchazo, repite con otro y termina con una estocada buena, resultando con un puntazo en la mano.

En Albacete.

ALBACETE. (Martes, tarde.) Con entrada floja lidian toros de Veragua Vicente Pastor y Vázquez.

PRIMERO

Berrendo en jabonero y manso.
 Después de saltar al callejón toma cinco varas, derriba cuatro veces a los piqueros y mata un caballo.
 Pastos y Vázquez oyen palmas en los quites.

Morenito de Valencia y Vito dejan tres pares buenos.
 Pastor muletea valiente y receta una media estocada buena.
 El toro dobla.
 Palmas.

SEGUNDO

Vázquez veroniquera en dos tiempos lucidamente.
 Palmas.
 Cinco varas, tres tumbos y tres caballos muertos.

El toro llega aplomadísimo al segundo tercio el cual llenan pronto y bien Bazán y Manteca.
 Vázquez pasa cerca y valiente.
 El bicho está difícil.

Un pinchazo superior en hueso. Palmas.
 Media muy buena y descabello. Ovación.
TERCERO

Acosándole y echándole encima los caballos, se logra que tome cinco varas a cambio de cuatro tumbos y dos caballos muertos.
 Como el bicho se salla suelo, los espadas no se pudieron lucir en quites.

Vito y Sordo clavan cuatro pares, aprovechando. Palmas.
 Pastor muletea eficazmente, pero sin conseguir apoderarse del manso.

La faena resulta larga y pesada.
 Un pinchazo bueno, entrando con los terrenos cambiados.
 Otro pinchazo, perdiendo la franela. Pitos.
 Otro pinchazo y un aviso. Más pitos.
 Media delantera y perpendicular, y descabello al segundo intento.

CUARTO

Vázquez da tres verónicas superiores.
 Acosándole, toma cinco puyazos, derriba cuatro veces y mata un caballo.

Un reserva, al sufrir una caída terrible, se lesiona en la cara.
 Manteca y Blanquito colocan con muchas fatigas tres pares.
 Vázquez derrocha valentía, sobresaliendo de su labor un superior pase de pecho.

Tres pinchazos buenisimos, una estocada y descabella a pulso. Palmas.
QUINTO

Es manso como los anteriores, y se logra, a puro de acosarle, que tome cinco varas, a cambio de dos tumbos y dos caballos muertos.

A petición del público banderillean los maestros, jugueteando con el toro y cumpliendo bien su misión.
 Pastor, solito, hace una faena superior entre los cuernos.
 Un pinchazo perpendicular, otro delantero, otro igual, otro y descabella al segundo golpe.

SEXTO

Recibe cuatro varas por cuatro caídas y una defunción.
 El toro llega difícil al último tercio.
 Vázquez hace una faena inteligente y da una gran estocada, de la que sale prendido por el pecho, pero sin consecuencias.
 Se levanta y descabella.

CASA DE LA VILLA

El retrato de un alcalde.

En el salón de retratos del Ayuntamiento ha sido colocado un magnífico retrato del ex alcalde y actual ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, D. Joaquín Ruiz Jiménez.

El retrato, debido al pincel del laureado artista Sr. Díaz Molina, es de un parecido asombroso, de un justo colorido y de una expresión que bastaría para reputar de maestro a su autor si no fuese éste el Sr. Díaz Molina, cuya fama está sólidamente cimentada.

El cok de gas, marca «American», exclusiva de LA CALERA, es inmejorable, 3,40 pesetas hectolitro.

LA CALERA. Magdalena, 1. entresuelo.—Teléfono, 532.

Cómo se muere en Madrid

Durante el mes de agosto último ha habido en Madrid 178 defunciones más que en igual mes del año anterior.

En relación con el mes anterior ha descendido notablemente la mortalidad por fiebre tifoidea y tífus exantemático.

La viruela, en cambio, ha causado trece defunciones más.
 El número total de defunciones ha sido de 1.130, siendo las siguientes las principales causas de defunción:

Fiebre tifoidea (tífus abdominal), 20; tífus exantemático, 7; fiebres intermitentes y caqueña palúdica, 2; viruela, 41; sarampión, 16; escarlatina, 2; coqueluche, 19; difteria y erup. 20; gripe, 5; otras enfermedades epidémicas, 8; tuberculosis pulmonar, 122; tuberculosis de las meninges, 8; otras tuberculosis, 20; cáncer y otros tumores malignos, 54; meningitis simple, 77; congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral, 50; enfermedades orgánicas del corazón, 59; bronquitis aguda, 49; bronquitis crónica, 12; neumonía, 12; otras enfermedades del aparato respiratorio, 53; afecciones del estómago (menos cáncer), 5; diarrea en menores de dos años, 140; apendicitis y tífus, 2; hernias, obstrucciones intestinales, 9; cirrosis del hígado, 19; nefritis y mal de Bright, 30; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 17; septicemia puerperal, fiebre, peritonitis y flebitis puerperal, 5; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 29; debilidad senil, 23; suicidios, 3; muertes violentas, 11; otras enfermedades, 187; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 8.

MARRUECOS

Hablando con el general Luque

La operación del 7.—Objetivo que se persigue.—Próximo avance.—Envío de fuerzas.—Tropas preparadas en varias regiones.—Compañía de Intendencia a Tetuán.—Adquisición de automóviles de transporte.—Un mensaje para el general Silvestre.

Esta mañana recibió el general Luque a los periodistas, hablándoles sobre la operación del 7 en Ceuta.

—Desde luego—dijo—, en el territorio no hubo novedad posteriormente, según noticias del general Menacho. Lo que pasa es que ha terminado ya el Ramadán y los moros están muy excitados.

El general Marina tenía conocimiento de que los contingentes de la harka aumentarían después de aquellas fiestas, y así ha sucedido, reconcentrándose los moros en Buit, a unos quince kilómetros de Ceuta, donde el terreno es accidentado, con mucho monte bajo y malezas, permitiendo que el enemigo pueda herir a mansalva, según se ha visto.

El general Arráiz avanzó resueltamente, con arreglo a las órdenes recibidas, para castigar a la harka, siendo tan decidido y eficaz el empuje de los nuestros, que los moros no hostilizaron la retirada ni atacaron por la noche las posiciones avanzadas, que ocupaban sitios estratégicos, sin fortificarse en ellos por falta de tiempo.

Todas las bajas nos las hicieron en el avance, lo que se explica por la índole especial del terreno en que se operaba.

El general Arráiz ocupó las posiciones que necesitaba, y se retiró después ordenadamente, comenzando el repliegue a las once, concluyendo poco después de las doce, en que las tropas ocuparon las posiciones definitivas.

El objetivo que ahora se persigue es construir en aquella parte, inmediaciones de la Condesa y de las kudias, tres blocaus para proteger los convoyes, evitando bajas.

Los moros—agregó—son especiales, pues mientras se batían a 15 kilómetros de Tetuán, dejaban pasar con ligeros tiroteos un convoy a Lauzin, y aún acudían a un zoco, en gran número, hablando de que no se atrevían a solicitar el perdón, como hace tiempo lo deseaban, por tenerlos atemorizados los soldados.

El general Marina, que pernoctó anteayer en la Condesa, regresó ayer a Tetuán, como también regresaron a dicho punto las fuerzas que a las órdenes del general Primo de Rivera habían ido a la zona de Ceuta en previsión de acontecimientos.

Tal vez pronto se inicie otro avance, que el general Marina juzga preciso para tomar algunas posiciones, fortificar otras y castigar a los harkes, y teniendo en cuenta que hay ya una línea de 48 ó 50 kilómetros, y que sólo hay allí cuatro brigadas con unos veinte batallones, los cuales, con las bajas naturales de enfermedades, están a unas 600 ó 700 plazas, y como en las posiciones y torneos han de quedar de siete a ocho batallones, restarán para operar de seis a ocho mil hombres.

Por esto creo necesario enviar al general Marina dos ó tres batallones, habiendo salido ya los dos de Mallorca, y tan pronto como tengan todos los elementos precisos, saldrán también, probablemente, los batallones de cazadores de Alfonso XII y Estella, que están preparándose, respectivamente, en Olot y en Vich.

A Algeciras y Málaga, a entrenarse, por si son necesarios, irán otros dos, acaso los del Rey y León, preparados en Madrid; en la quinta región lo están un batallón de Aragón y otro de Cantabria; en la sexta, uno de Sicilia y otro de Cuenca; en la séptima, uno de Burgos, y en la octava, otro de Isabel Católica; todos a 800 plazas con el necesario material regimental.

Además hay organizado un escuadrón, que por ahora no es preciso.

Inmediatamente irá una compañía de Intendencia para el servicio de transportes; muy pronto se sacará a concurso la adquisición de automóviles de transporte, grandes camiones, tan usados con ventaja en otros ejércitos, donde han anulado la tracción animal, pues un camión de cuatro toneladas sustituye ventajosamente a una compañía de transportes.

El general Luque concluyó dando la noticia de que ha recibido un mensaje muy patriótico que el alcalde del Caney, pueblo natal del general Silvestre, le ha enviado para éste.

De Rincón de Medik

Acto de sumisión.

RINCON DE MEDIK. (Martes, tarde.)—A las cinco de la tarde de ayer se celebró en la plaza de España un acto moro, que revistió importancia.

Antes de la hora mencionada, el tabor de Tetuán y dos compañías de Infantería de las fuerzas regulares indígenas formaron, cubriendo los cuatro lados de la plaza.

En el centro de la plaza se situaron los soldados del jalifa.

Tras los soldados se colocaron el bajá y sesenta moros notables de Tetuán y treinta kaidas de Melilla, entre los que figuraban el Checha, Maimon, el Gato y todos los demás sometidos en aquella región con los más importantes de la zona del Peñón de Alhucemas. Formaron tras ellos los montañeses riffeños y los criados con los caballos y mulas, que llevaban los regalos.

A la izquierda de la plaza se situó el gran visir, con los ministros y los jueces y notarios.

Al aparecer el jalifa, las músicas moras tocaron la Marcha Real.

Precedido por criados, que conducían seis caballos de respeto, apareció el jalifa, bajo la sombrilla imperial.

Varios soldados le rodeaban, agitando pañuelos para esparantarle las moscas.

Junto al caballo marchaban cuatro mejzannis, con los fusiles enfundados y grandes pañuelos rojos.

ron la ceremonia los generales Aguilera y Aguado.

Instalado el jefes, el kaid Mesuar hizo las presentaciones de los jefes moros que habían venido a hacer acto de adhesión.

El jefes le agradeció la manifestación que acababan de realizar, y después que le fueron presentados los regalos, se retiró, imitando todos los presentes.

Hoy recibirá el jefes los regalos, entre los que figuran un magnífico caballo árabe, regalo de los kaides de Melilla; una mula cargada de objetos preciosos, donativo hecho por los moros de Tetuán; ricas telas, preciosos servicios de plata y de porcelana para té y otros objetos.

Millares de personas han presenciado este acto en la plaza de España, y las moras, que llenaban las azoteas, saludaron al jefes con gritos de júbilo.

Se concede importancia a este acto de acatamiento de las kabilas. Los kaides que han venido de Melilla esperan que regrese el general Marina para significarle su adhesión.

De Tánger

Los buyes del Raisuli. TÁNGER. (Martes, tarde.) Han sido cogidos por el tabor de Policía de Arcila 130 buyes, propiedad del Raisuli.

Referencias moras. TÁNGER. (Martes, noche.) Un notable cheij de Anyera dice que en el combate de Antaevar entre Tetuán y Ceuta los moros sufrieron un gran castigo.

Dice también que los moros acordaron no atacar los convoyes ni las columnas, en vista de que sus ataques obtienen siempre resultados negativos.

Otro moro recién llegado de Cuesta Colorada dice que los habitantes de los adueros situados entre Cuesta Colorada, Zinat y el Fondak han huido y se han internado en la zona internacional con sus ganados y enseres, temerosos de la llegada de las tropas de Fernández Silvestre.

Refiere que un proyectil de cañón, que cayó en una laguna, lo extrajeron los moros y lo vaciaron, viendo con gran asombro que contenía 72 balines.

Tanto este comunicante como el anterior, dicen que la Artillería española afina más cada vez la puntería y les produce más bajas. Declaran también que los oficiales españoles les asombran por su valentía.

Noticias de Alcázar. TÁNGER. (Martes, noche.) Una persona muy enterada de lo que ocurre en la zona de Alcázar, Larache y Arcila, y que ha intervenido en todos los sucesos allí desarrollados, me ha manifestado que el espíritu de las tropas es cada vez más levantado y que están muy contentos de tener que luchar a las órdenes del general Silvestre.

Este hallábase hoy en Alcázar, y mañana es esperado en Arcila. Aneyar salió con una columna con dirección a Alcázar, y al llegar a Aomzar, aduar de El Sagel, hizo fuego el enemigo, hiriendo un sargento de la Policía indígena.

En Alcázar, Larache y Arcila, la nota saliente es la tranquilidad, sin que ocurran nuevas agresiones. En Cuesta Colorada se han construido barracas y cobertizos para almacenar los víveres y municiones.

Hay en la posición 150.000 raciones, y se espera que en breve plazo quedará abastecida para cuatro meses, con víveres suficientes para 5.000 hombres, antes de que llegue la época de las lluvias.

Se han hecho reducidos artillados. Estas medidas de previsión y afianzamiento en las posiciones constituyen el mayor éxito del general Silvestre, pues desahientan a los moros, convencidos de la inutilidad de la guerra.

La mayor preocupación del general Silvestre es atender a los servicios de Sanidad y de Administración, en los que cuenta con personal completamente idóneo, dándole esto la seguridad de poder movilizar las fuerzas con la rapidez necesaria.

La ocupación definitiva de Cuesta Colorada se estima como principio del fin de las operaciones. Respecto a los planes futuros, mi interlocutor guardó reserva.

Lamentóse de la campaña y de la importancia que se ha dado al Raisuli en España, pues carece de ella, y de que no se hubieran entrado a tiempo alguna de las causas que han motivado esta guerra.

De Tetuán

TETUAN 8, a las 21,35. Alto comisario a ministro Guerra: Hoy han llegado 36 jefes de kabilas de Melilla; vienen a visitarme, felicitándome por estar otra vez en África; por encontrarme en proximidad de Ceuta, les ha recibido general Aguilera esta mañana, y al regresar yo esta tarde, he saludado a algunos, que se han mostrado muy satisfechos de su viaje. Mañana recibirá a todos reunidos y les invitaré para que visiten al jefes, seguro de que lo harán con agrado.

De provincias

Soldados a Algeciras. LERIDA. (Martes, tarde.) En el correo de Barcelona han marchado 40 soldados de los regimientos de Navarra y Albuera, que marchan a nutrir los batallones de Estrella y Alfonso XII, destinados a la guarnición de Algeciras.

A la estación acudieron a despedirles los jefes y oficiales, numeroso público y bandas de música.

Buques a Ceuta.

CADIZ. (Martes, noche.) En San Fernando se han recibido órdenes urgentes para que se preparen a marchar a Ceuta el Carlos V y otros buques.

En el primero irá el almirante Pidal. Llegada de heridos. GRANADA. (Martes, noche.) Han llegado 94 heridos procedentes de África.

Fueron recibidos por el gobernador militar, Comisiones de todos los Cuerpos, una representación de la Cruz Roja y numeroso público. La Cruz Roja les obsequió con jerez y café.

En varios tranvías se les trasladó al Hospital Militar, donde los médicos les reconocieron y les atendieron solícitamente.

El general Hervás

Según nos dicen a primera hora de la noche, el general D. Eloy Hervás ha recibido órdenes de salir inmediatamente para Ceuta, adonde marchará mañana con objeto de hacerse cargo del mando de la brigada que tenía el de igual empleo Sr. Santa Coloma, que se encuentra aquí.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación, en su conversación de primera hora de la madrugada con los periodistas, negó a éstos que fuesen ciertas las especies propaladas sobre la existencia de casos típicos en el cuartel de la Guardia Civil, en la calle de García de Paredes.

Se trata, según declaró el ministro, de casos de viruela y ya por Sanidad militar se han adoptado cuantas medidas aconseja la ciencia, para evitar su propagación. Además de las desinfecciones que diariamente se han hecho en el cuartel referido, se ha procedido a la vacunación de cuantas personas viven en éste.

El Sr. Alba, momentos antes de recibir a los periodistas, tuvo la visita de la Comisión del Congreso de Minerías. Componían la Comisión los Sres. Perez-agua y Solinis, un representante de los obreros de las minas de La Unión y tres más.

Hicieron éstos entrega al ministro de las conclusiones aprobadas en el Congreso y que se refieren a peticiones que someten al Gobierno.

El ministro manifestó a los comisionados que acogía con interés especial dichas peticiones; pero sin olvidarse a nada por el momento, aunque desde luego les aseguraba que el Gobierno les prestaría singular atención, principalmente a las peticiones referentes a que se haga extensiva la ley de la jornada a todos los oficios relacionados con la minería y a que sean nombrados inspectores del trabajo obreros de los mismos oficios.

Respecto a una tercera petición sobre concesión de pensiones a ancianos y desvalidos, el ministro les dijo que, como todo espíritu liberal, simpatizaba con la petición; pero que la consideraba hoy como un ideal, último tramo de las conquistas, y más en España, en donde por las condiciones de carácter económico que tiene dicha conclusión, no cree posible, realmente, llevarla hoy a la práctica.

Los comisionados hablaron al ministro de infracciones que se cometen hoy en las minas, señalándole entre aquellas, las que suponen se cometen en minas de la sierra de Cartagena y de La Unión, en las cuales los patronos pagan a sus obreros con vales.

Les rogó el ministro le enviaran pruebas de su aserto para examinarlas y hacer cumplir la ley, si resultaran ciertas las denuncias que le hacían.

Por último, dijo a los periodistas el señor Alba, que había comunicado por teléfono con el conde de Romanones; que éste le había dicho que no ocurría novedad alguna en San Sebastián, y que tanto él como el Presidente han contestado a los telegramas pidiendo el indulto de los reos puestos en capilla; que se veían en la imposibilidad de aconsejarlo, dadas las circunstancias que concurrían en los crímenes que cometieron.

Durante toda la tarde no se han recibido en el ministerio de la Guerra nuevas noticias de Marruecos.

El gobernador de Vizcaya telegrafía que han llegado a un acuerdo los patronos y obreros de la fábrica Aurrerá, reanudándose en ésta, como consecuencia de ello, los trabajos, y quedando solucionada la huelga.

LOS PELIGROS DE LA CALLE

Un traperero muerto

Esta mañana ha ocurrido en la calle de Mendizábal una terrible desgracia, de la que ha sido víctima un infeliz traperero llamado José Ferrer Laguarda.

El hecho ha ocurrido bajo los balcones de la casa núm. 37, que debe padecer algún defecto de construcción a juzgar por lo ocurrido. Hallábase José Ferrer ocupado en los menesteres de su humilde oficio, revolviendo un montón de trapos y papeles para recoger aquello que fuera aprovechable.

De repente las personas que cruzaban por aquel sitio oyeron un gran estrépito, como de grandes pedruscos que chocaban con el pavimento; volvieron la vista y vieron al pobre traperero que yacía en tierra privado de sentido y arrojando abundante sangre por la cabeza.

A su lado había varios grandes pedruscos cuya procedencia nadie acertaba a explicar. Habían caído de lo alto, desprendidos de la fachada de una casa contigua.

Alguien señaló a uno de los balcones del piso segundo del núm. 37, y se vio que, en efecto, de allí se habían desprendido los cascotes que tan gravemente habían herido al traperero.

Lo ocurrido fué que una de las cornisas situadas bajo los balcones del piso segundo se había desprendido de su asiento y venido a tierra, con tan mala suerte que los cascotes

vinieron a dar sobre el infeliz traperero que, como decíamos, se hallaba ocupado en su trabajo.

Algunos transeúntes y una pareja de orden público que acudieron en auxilio del herido, recogieron a éste, que se hallaba sin sentido, y le trasladaron a la inmediata Casa de Socorro de la calle de la Princesa.

Era tan abundante la hemorragia que sufría el herido que no se le podía contener con las compresas provisionales hechas con pañuelos y vendas que se le pusieron en los primeros momentos.

Cuando el traperero ingresaba en la Casa de Socorro estaba casi exánime. Fué tendido en la mesa de operaciones y pronto los médicos comprendieron que no había remedio para impedir la muerte de aquel hombre. Uno de los pedruscos le habían fracturado el cráneo.

Una hora después de haber ingresado José Ferrer Laguarda en la Casa de Socorro dejó de existir.

Del hecho se dió cuenta a las oficinas de investigación, y un agente de la brigada del Sr. Luna se personó en el lugar del suceso para investigar las causas de lo ocurrido.

Poco después llegaba el Juzgado de guardia, requerido con el mismo objeto, ante el cual declararon algunos testigos presenciales del hecho.

El cadáver de José Ferrer fué trasladado al Depósito judicial.

CLASES VACANTES

En el Centro Ibero Americano de Cultura Popular Femenina, próximo a trasladarse a su nuevo local, San Bernardo, 83, están vacantes y se proveerán por concurso las plazas de profesores numerarios de las asignaturas siguientes: Labores y Bordados a mano, Inglés e Italiano.

Estas clases podrán solicitarlas profesores de ambos sexos, mediante solicitud escrita de puño y letra del interesado, dirigidas a la Secretaría, así como los demás documentos que consideren conveniente acompañar, que se recibirán en la Secretaría del antiguo local (plaza del Progreso, 8), en la que se hallan de manifiesto las condiciones del concurso todos los días, de once a una de la mañana, hasta el viernes 12 del actual.

Enrique Valentí. Compra

papeletas del Monte de Piedad que convengan Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Visitas. Hoy visitaron al general Luque el diputado por Béjar y una Comisión de industriales, otra Comisión de practicantes y el general Ampudia.

Ejercicios de tiro. A partir de mañana, los Cuerpos que practican ejercicio de tiro en el campamento de Carabanchel saldrán de sus cuarteles después del desayuno, comiendo el primer rancho en el campamento y regresando una vez terminado el tiro.

Las escuelas de tiro tendrán sus ejercicios desde el amanecer hasta que llegue al campamento el Cuerpo que le corresponda.

El coronel Barrera. Hoy sale para Ceuta y Tetuán el coronel de Estado Mayor Sr. Barrera.

El general Casellas. Ha cumplido la edad para el pase a la reserva el general Casellas, gobernador militar de León. Ascenderá un general de brigada y la vacante de éste se amortizará, ocupando plaza de plantilla el general Silvestre.

Armamento. Se manifiesta de real orden que, como resultado de la revista anual, se halla en buen estado de conservación y servicio el armamento de los Colegios de Carabineros y de las Comandancias del Cuerpo de Málaga y Estepona.

Honores a la bandera. Se dispone que en lo sucesivo todas las fuerzas del Ejército tributen a la bandera ó estandarte de cualquier Cuerpo de mar ó tierra los propios honores que rendirían a la de la unidad orgánica a que pertenecen.

Vacante. Una de capitán en la Academia de Artillería.

Ayudante. Cesa como ayudante del comandante general de Artillería de la quinta región el capitán de dicha Arma D. José Dicenta.

Reemplazo. Pasa a esta situación el comandante de Estado Mayor D. Bernardo Cariello.

Vuelta a activo. Se concede al coronel de Artillería D. Pedro Esponera y al comandante de ídem don Rafael López Caparrós.

Supernumerario. Pasa a esta situación el capitán de Ingenieros D. Rogelio Sol.

De Intervención. A las órdenes del interventor de la segunda región es destinado el comisario de Guerra de primera clase D. Jaime López de Varó.

ASUNTOS DE MARINA

Comisión. Se confirió comisión del servicio al comandante de infantería de Marina D. Gerardo Manzano.

Maquinistas. Se dispuso quede en situación de excedente forzoso el maquinista mayor de primera clase D. Jerónimo Pozuelo, y pase a activo el de igual empleo D. José Vila Arias.

Licencia. Concedióse un mes de licencia al alférez de navío D. Pedro Lapique y Suárez.

Destino en Arsenal. Ordenóse que al terminar la licencia que disfruta el teniente de navío D. Fernando Barreto pase destinado a la ayudantía mayor del Arsenal de Cartagena.

A Ferrol. El teniente de navío D. Gerardo Obertin,

desembarca de la escuadra y pasa destinado al Apostadero del Ferrol.

Autorización.

Fué autorizado para trasladarse a Toledo en comisión del servicio el teniente de navío D. Juan González de Rueda.

A las órdenes del ministro.

Se destinó a las órdenes del señor ministro el teniente coronel de infantería de Marina de la escala de reserva D. Manuel García de Paadín.

Mando de batallón.

Cuando ascienda a su inmediato empleo el teniente coronel de infantería de Marina don Andrés Sevillano, se encargará del mando del primer batallón del primer regimiento de dicho Cuerpo, el jefe de igual empleo D. Rafael Romero.

Escribiente.

Fué destinado a esta corte el escribiente de segunda D. Juan Cantalapiedra.

Baja.

Causa baja en la Armada, por haber solicitado el retiro del servicio, el segundo condestable D. José Sierra.

Destino de embarco.

Embarca en el acorazado «España» el capitán de corbeta D. Francisco Núñez y Quijano.

La entrega del «España».

Un telegrama de El Ferrol del jefe del Estado Mayor Central al ministro, dice lo siguiente:

«Con las solemnidades de ordenanza acabo de poner en posesión del mando del «España» al capitán de navío Carranza. Desde este momento cuenta la nación con una nueva importante unidad de combate. Felicito a vuecencia.»

NOTICIAS GENERALES

El gobernador de Badajoz telegrafía que ha quedado solucionada la huelga que se había declarado en la mina Adelante, de aquella provincia.

Facultad de Farmacia.—Universidad Central.—Exámenes de Análisis químico (alumnos de las Facultades de Farmacia y de Medicina).—Comenzarán el día 10 del corriente, a las nueve de la mañana, y continuarán en los días sucesivos.

Se advierte a los alumnos que hayan de ser examinados de las expresadas asignaturas que de no presentarse en la primera ó en la segunda convocatoria perderán el derecho de ser examinados si no justificaran ante el Tribunal el motivo de orden legal que se lo impidiere.

El próximo miércoles, por la mañana, tendrá lugar el concertado enlace de la bella señorita María de la Encarnación Burillo Stolle, con el abogado D. Gonzalo Rey Feijoo, apadrinando a los contrayentes el sabio catedrático del Instituto de San Isidro, ilustrísimo Sr. D. Manuel Burillo de Santiago y doña Encarnación Stolle Lamela, madre de la desposada.

El mejor estomacal: JUGO WINN.

Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial.

D. Juan Manuel García Flores, director de La Imparcialidad, ha publicado en el último número de este periódico una interesantísima crónica relativa a nuestra excursión a París del mes de junio último.

Dicha crónica es una bella página literaria, que acredita las especiales dotes de escritor brillante, ameno y perspicaz que posee el señor Flores.

En el Hospital del Niño Jesús se han prestado durante el mes de agosto último las siguientes asistencias gratuitas: en las salas, 2.718; en las consultas, 8.576; curas realizadas, 2.993; recetas despachadas, 4.733.

ULTIMA HORA

Bautizo de un protestante.

ORENSE. (Martes, noche.) En la parroquia de la Trinidad se ha bautizado solemnemente un joven protestante, llamado Carlos Henschel Hasse, natural de Berlín.

El provisor de la diócesis le administró el sacramento, apadrinándole el oficial del ejército D. José López Mancisidor.

El obispo le impuso la confirmación y le dió la comunión.

No se encuentra al niño.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Los remolcadores que salieron anoche en busca de la lancha y del niño desaparecido regresaron al puerto a las cuatro de la mañana remolcando la lanchita, que fué encontrada en alta mar. El niño no ha aparecido.

Créese que se arrojará a nadar en alta mar y que pereció ahogado.

¿Alemanes desertores?

El gobernador civil ha recibido la visita del comandante del buque alemán escuela de guardias marinas Victoria Luisa, y le ha denunciado que ayer bajaron a tierra para dar un paseo dos grumetes, los cuales no han regresado a bordo.

Como se llevaron los objetos de su propiedad particular, créese que han desertado. Se ha ordenado su busca y captura.

Los temporales. HUESCA. (Martes, noche.) Los últimos temporales han causado grandes estragos en las cosechas.

Sobre todo el partido de Benabarre cayó el domingo una gran tormenta de agua.

Esta, que caía a torrentes de las montañas, destruyó la huerta, convirtiendo los caminos en barrancos é inundando muchas casas.

Muchos ganados se han ahogado. En Placencia, las cosechas de uva y oliva se han perdido completamente.

No se ha conocido jamás un temporal semejante.

Los damnificados de los pueblos solicitan algún auxilio para aliviar su triste situación.

Un comerciante agredido. En una de las principales calles de Huesca fué agredido el conocido comerciante oscense D. Sebastián Bexós por un pordiosero, del que tuvo que defenderse.

Ambos resultaron lesionados. Luego se comprobó que el mendigo es un demente.

Dijo éste que pretendía robar al agredido. Se le han ocupado 75 pesetas en metálico y dos resguardos del Banco de España, uno de 5.000 pesetas y de 3.000 otro. Se le ha conducido al hospital.

Un acuerdo. Reunida la Junta de Defensa de los riegos del Alto Aragón, ha acordado celebrar una asamblea magna en fecha próxima, invitando a los representantes en Cortes de Zaragoza y Huesca.

El abogado Jerome. También ha sido puesto en libertad el abogado yanqui Jerome, que fué a Canadá siguiendo a Thaw.

Se le encarceló a consecuencia de haber sido acusado de jugar a las cartas en la vía pública. Resulta que fué un ardid de los amigos de Thaw.

Al ponerle en libertad se le ha dado todo género de excusas.

CHINA Y JAPON

PEKIN. Se ha recibido una segunda Nota del Gobierno japonés, quejándose de la muerte de tres japoneses en las calles de Nankín.

El Gobierno chino ha contestado, lamentando mucho lo ocurrido; pero haciendo constar que la explosión de indignación del pueblo fué inevitable, porque con anterioridad una banda de 200 japoneses había luchado unida a los revolucionarios.

Revolución que se agrava

LONDRES. Noticias de Santo Domingo dicen que el movimiento revolucionario se extiende más cada vez.

Los cañoneros dominicanos han bombardeado duramente la población de Puerto-Plata.

En Montecristi se ha librado una sangrienta batalla.

El único detalle que de ella se conoce es que los leales han obtenido una gran victoria.

A pesar de esto, la situación se agrava por momentos, y según parece, los revolucionarios van ganando terreno.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 10.

ZARZUELA. — 7 (sencillo). El barbero de Sevilla.—10,30 (doble). La señorita Capricho (tres actos). APOLLO.—6 (sexta función de abono). La catedral.—7,15. El fresco de Goya.—10,15. Molinos de viento.—11,30. El pretendiente.

NOVEDADES.—6. Gente menuda (doble).—9,15. Renato, conde de Luxemburgo.—10,30. Dora, la viuda alegre.—11,45. Con permiso de Romanones.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO. — 6,30. El patio.—9,30. El sueño dorado.—10,30. Las de Caín. GRAN VÍA.—De 6 a 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo con notables estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Miércoles, moda.—Jueves, málines infantil con regalos.

ROMA. — Secciones a las 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.—La Española, La Carlo, La Gardemia, Rosalinda, Los Barlets, Conchita Novelly, Pura Fenelly y Les Mascotte.

CINEMA X.—De 5,30 a 1. Sección única de cinematógrafo.—Estratos sensacionales.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 a 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema teatro.—Sección continua de 5,30 a 1.—Jueves, málines con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—El ventriloco Sr. Juliano, todos los días tarde y noche.

SALON MADRID.—Secciones a las 10, a las 11 y a las 12.—Magnífico espectáculo.—Atracciones notable.—Nava rrele y Gavelasi, Miss Ilda, Bella Haydée, Carmelita Chacón, Fátima la Sultana, María Montes, Rosia y Shabby Asins.

THIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 5,30 de la tarde a la 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estratos a diario.

SALON DORE.—Altoa, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.

CIUDAD LINEAL.—KURSAL.—Desde las 7,30, variedades, culto repertorio.—Veinte receros diferentes.

PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo todos los días, de 5,30 a 12,45.—Estratos a diario.

MADRILEÑO. Sección única doble de 7 a 1 de la madrugada con las atracciones Circo, Morisito de Triana, Angélica Muñoz, Granadina, Flor de Lis, Mari Focella, Elo-Pia con sus damas y Lola Cruz con La pulga.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 4 a 12,30. Cinematógrafo.—Proyecto cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estratos sensacionales, lunes y jueves.

AVISOS UTILES

¿Queréis comprar barato?

Comprén antes del 18 del actual

El nuevo dueño del establecimiento en

ALCALA, 12

y que inaugura el nuevo establecimiento el día 18 del actual y en el mismo local, realiza a precios baratísimos todas las existencias que había al hacerse cargo del local.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL EXCMO. SEÑOR

Don Alvaro de Silva

FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA
MARQUÉS DE SANTA CRUZ Y DEL VISO

FALLECIO
EL 10 DE SEPTIEMBRE DE 1894

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán por el alma de dicho excelentísimo señor.

Su esposa, hijos, hijos políticos, hermanos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y á las almas piadosas se sirvan encomendarle á Dios.

MUEBLES DE LUJO

Los mejores y más baratos de Madrid.
EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

LA CASA
Central de Compras
PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vencidas 7 y 9, Postas, 7 y 9.

VENDO

Comedor Barquillo, 3, 3.ª planta, de 24 ft. 1.ª planta, de 18 ft. 1.ª planta, de 18 ft. 1.ª planta, de 18 ft.

La Central Anunciadora
Agencia de Publicidad
PROPIETARIO:
Sebastián Borrego Sacristán
Augusto Figueroa, núm. 16.

LA SEÑORA

D.ª Ana Herrera-Dávila y Clavería de Teijeiro

Y SU ESPOSO, EL SEÑOR

Don Vicente Teijeiro y Tapia

Marqueses de Villasant y Condes de Val-del-Aguila.

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
EL DIA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1893 Y EL 27 DE NOVIEMBRE DE 1896

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Martín y el día 11 en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

Sus hijas, hijos políticos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos les encomienden á Dios en sus oraciones.

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte
SEVILLA 12 y 14, entresuelo
(antes Príncipe 2)

TUBERIAS DE ACERO
usadas para agua y cercados.
J. Rivera, San Justo, 1.

CICLISTAS
No comprar bicicletas ni accesorios sin saber los precios que tiene César.—Pedid catálogo gratis á César Ruiz, Núñez de Arce, 11, Madrid.

SE HACEN Y COMPLETEN
medias. COLEGIATA, 5, 2.ª

Farmacéutico desea regentar
farmacia en Madrid.—
Detalles: La Prensa, Carmona 18

Falta socio con capital de
25 á 30 mil pesetas para negocio de grandes rendimientos ya en marcha. Lista Correos, cédula 21.454.

Matrimonio joven, sin hijos,
de inmejorables referencias, solicita porteria. Darán informes personas respetables.—Razón: Amparo, 48, tienda.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas
PAGAMOS todo su valor.
Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

XX ANIVERSARIO
DE LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Susana Montes y Bayón

MARQUESA VIUDA DE VALDERAS Y CONDESA DE LA SANTA ESPINA, FUNDADORA DE LAS ESCUELAS PÚBLICAS GRATUITAS DE PRIMERA ENSEÑANZA Y DE PRÁCTICAS AGRÍCOLAS E INDUSTRIALES EN EL MONASTERIO DE LA SANTA ESPINA (DE SU PROPIEDAD)

Falleció el día 10 de septiembre de 1893

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija, la Excm. Sra. Duquesa de Castro Enriquez, Condesa viuda de Plascencia, y sus nietos,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

“VINCITOR”

VIGORIZADOR, REGENERADOR
Y RESTAURADOR DEL CABELLO

El «VINCITOR» es el vigorizador restaurador del cabello por excelencia, es el que puede vanagloriarse de haber alcanzado los mayores y esplendentes éxitos, como lo demuestran los nuevos testimonios publicados y otros muchos que se irán publicando, de personas que, usándolo, han conseguido recuperar el cabello perdido.

La correspondencia y pedidos á nombre de su autor.

DON PABLO BALLESTEROS SEBASTIAN.—MADRID
CARRERAS, 27 y 29.—Apartado de Correos, 544.

En España 30 pesetas.
PRECIO DEL FRASCO En el Extranjero... 40 francos.

MAGNESIA DE BISHOP.

DESCONFÍAR DE IMITACIONES

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELICIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL
Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de Honor
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910.—Gran Premio
EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910.—Gran Premio de Honor

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos
	2.º año	3.º año	4.º año	
CONCEDIDA	Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	850
	Barril de 100 fd.	110	180	160
	Idem de 75 fd.	85	100	120
	Idem de 50 fd.	60	70	85
	Idem de 25 fd.	35	40	45
	Caja con 25 botellas.....	50
	Idem de 12 fd.	25
	Idem fd. 25 medias botellas....	28
	Idem fd. 25 medias botellas....	25
	Idem fd. 25 medias botellas....	25

Fedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqd.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE
MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS Á DOMICILIO O VICIVERSA
RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio á domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Salí, Mogador y Puertos de Canarias. Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril. Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf.º 806. Servicio de domicilio á domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Larrosa-Sabadell á Madrid (sin reciprocidad), á precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

NEURALGINE

Cura como por encanto
REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

UNA SOLA FRICCION ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR Ó CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.

The London and New York Higienic Medicine C.º

LA NEURALGINE se halla á la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

MES DE SEPTIEMBRE

Próximas á recibirse las novedades de otoño é invierno y con objeto de no mazelar los nuevos modelos de abrigos con los antiguos, malvendemos durante todo el mes toda clase de confecciones. En abrigos de piel, felina, terciopelo, carakul y tejidos ingleses, así como en salidas teatro, trajes sastró y fantasia, tenemos una exposición en el interior, cuyos precios no tienen competencia. En los escaparates exponemos este mes tejidos con precios de reclamo.

Casa Hernández. - Montera, 33

Ropa blanca práctica
Enormes surtidos. Gran baratura

Camisas enteramente bordadas á mano.....	por 1,35
Pantalones con finos bordados.....	por 2,25
Enaguas con finos bordados.....	por 1,50
Enaguas bajas.....	por 0,45
Almohadas confeccionadas.....	por 1,50
Cuadrantes forma alarga vainica á mano.....	por 1,95
Sábanas de un ancho.....	por 30
Cubre camas Nansouk con ricos encajes.....	por 9,15
Juegos de cama casados á mano.....	por 1,75
Med a docena cubre copas hilo vainica á mano.....	por 14,50
Mentelerías crepé de hilo.....	por 0,70
Batas de franela preciosos modelos todas tallas.....	por 2,25
Delantales blancos para doncella.....	por 1,25
Delantales nuevos modelos envolventes.....	por 1,50
Delantales con entredosas bordados.....	por 1,80
Calzoncillos para niñas.....	por 2,60
Camisas de rica tela para colegiales.....	por 1,80
Calzoncillos rica tela para caballero.....	por 3,50
Cuadrantes satin todos colores llenos miraguano.....	por 1,40
Faldas bajas buena confección.....	por 3,50
Envolturas completas para recién nacido.....	por 3,50

Almacenes de la Puerta del Sol, 15. (Esquina Alcala.)

MUEBLES
LEGITIMOS DE VIENA, MARCA
THONET

Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería.

Construcción de muebles en todos los estilos, sobre plano ó dibujo.
Precios sin competencia.

THONET HERMANOS, MADRID
Proveedores de la Real Casa.
10, PLAZA DEL ANGEL, 10
Exportación á provincias.—T.º 2.901.

OCASION

Se venden unos 8 kilómetros de vía portátil completa, carriles 7 kilos, 2 cambios, 31 vagonetas volquetes de 374 metros cúbicos. Todo para un ancho de vía de 600 milímetros. Apartado 574.

PENSION BLAU CASPE, 15 BARCELONA

Frente á los teatros Tivoli y Novedades y junto al Paseo de Gracia.—Edificio nuevo montado á la moderna, lujo y confort.—Martes, jueves y domingos se sirve la legítima Paella Valenciana.—Nueva en Barcelona.—Caspe, núm. 15, 1.º

SE VENDEN

baratísimos cuatro OMNIBUS AUTOMOVILES, de vapor, sistema «Purrey», reformado, de 40 HP., y de capacidad de 22 asientos. Para detalles, dirigirse á D. AGUSTIN OTEIZA, Estella (Navarra).

ACADEMIA DE DERECHO
SAN BERNARDO, 1.º MADRID
DIRECTOR: D. F. GARCIA DE CACERES

Doctor en Derecho de la Sección técnico-administrativa (Estadística) del Instituto de Reformas Sociales, redactor de la Revista de Legislación y Jurisprudencia. En dos años puede terminarse la carrera de abogado. Pídanse reglamentos, internado á cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones.

Agencia General de Negocios

Compra-venta ó hipoteca de fincas, usufructos y nudas propiedades. Colocación de capitales. Desamortización, 9. prates.

ILUMINACIONES ELECTRICAS
FIESTAS FRANCO-ESPAÑOLAS

Se iluminan y adornan balcones, fachadas, calles, banderas, tapices, etc.—Material especial de gran novedad.—Se admiten proyectos para su ejecución.—Proyectos y presupuestos gratis.—Gran surtido en banderas españolas y francesas con luces de colores, desde 25 pta.—Aterrano.—Colateros, 3.—Teléfono 100.—Primera casa en Madrid, en esta clase de trabajos, por su rapidez y buen gusto.

MONTEPEPTONA
ORTEGA

Esta conveniente y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecañas.

ACADEMIA HERREROS
Ingenieros Industriales

Leones, 1 (esquina Jacometrezo).—Madrid.

Ingreso en la Escuela y en la de Caminos, Minas, Montes, y Agrónomos, y Cuerpos auxiliares en secciones independientes por los Ingenieros; Hacer, Industrial, Tetra, de Caminos, Arriba, de Minas, Herreros, de Montes y Bilbao, Agrónomo.—Internado.—Pídanse Reglamentos con datos de las carreras.

INGENIEROS DE MONTES

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Penabaz y D. Francisco Sanz, ingenieros del Cuerpo. Pensionado para los alumnos. PIDANSE INFORMES Y REGLAMENTOS.

ACADEMIA DE LARA
Carreras Militares.—Villanueva, núm. 5.—Madrid.

INFALIBLE contra la CALVICIE
CAPILLUS

Extracto de Oenon.—Único que en plazo brevísimo cura la calvicie por inveterada que ésta sea.—Resultados maravillosos.—Corredora Baja de San Pablo, n.º 7, entresuelo.—Consultas gratuitas, de mañana á tarde.—Frascos á 30 y 50 pesetas. Los de provincias, por Giro Postal.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones grietales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Precios en estos depósitos:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año....	Pesetas 60
Idem 12 fd. id. id.	30
Una botella id. id.	2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año....	36
Una media botella de vino en su 4.º año....	1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Píñense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.